

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año V. - Núm. 1.244

Apartado de Correos núm. 29

Domingo, 17 de Abril de 1927

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

EL FOMENTO DE LA GANADERIA EN ASTURIAS

Ayer salió la Comisión de la provincia para Suiza

En el correo de ayer ha salido con dirección a Suiza, en cuyo país adquirirá los sementales para el fomento y mejora de la raza vacuna en nuestra región, la comisión nombrada por la Diputación provincial e integrada por el vicepresidente de este organismo don Manuel Victorero Dosal, el subdelegado de veterinaria del distrito de Llanes don Felipe Ruenes y el vocal del Consejo provincial de Agricultura don Francisco Moris.

Después de lo expuesto en estas columnas a lo largo de la campaña emprendida para poner de relieve la importancia de la labor iniciada por la Diputación en orden a los problemas agro pecuario y forestal, no necesitamos significar la trascendencia de la misión encomendada a dichas personalidades, pues señala el principio de una era realmente provechosa para los grandes y vitales intereses que se vinculan en el ramo de la ganadería asturiana, tan necesitada de un auxilio eficaz para que pueda salir del ambiente en que se desenvuelve y a que está constreñida por falta de medios propios. En este aspecto la provincia habrá de recibir incalculables beneficios de la Diputación, pues su ilustre presidente don Nicandro de las Alas Pumarín pone en esta empresa todos sus talentos y entusiasmos, libre de prejuicios y apasionamientos, con el pensamiento fijo en la mayor prosperidad de esta su amada región. Por lo que se refiere a la gestión que la Diputación ha encomendado a las personalidades aludidas, estamos ciertos de que han de acertar a cumplirla con el mayor esmero y competencia, pues de ello son garantía los amplios conocimientos que sobre el problema poseen, como bien se reconoce en la provincia y se proclama por la Prensa, de la cual es

prestigioso órgano nuestro querido colega "El Comercio", que en su número de ayer dedica el editorial a resaltar la labor que a este respecto viene realizando la Diputación.

Los comisionados tuvieron una cariñosa despedida. Acudieron a la estación el gobernador civil interino señor Prieto, varios diputados provinciales, funcionarios de la Diputación y muchísimos amigos particulares.

Hacemos votos sinceros por el resultado feliz de su viaje.

En el mismo tren que la comisión, y con el objeto de informar detalladamente a los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS de la gestión que se ha confiado a aquella representación de la provincia, ha salido nuestro entrañable director y amigo don Antonio Juan Onieva.

LA VOZ DE ASTURIAS, que ha probado con cuanto interés seguía la labor de la Diputación, al llegar el momento en que iba a traducirse en hechos prácticos una parte del programa trazado por la Diputación, no podía detenerse en el camino, y resolvió imponerse el sacrificio que ese viaje representa y su director las naturales molestias, confiados de que nuestros lectores acogerán con toda simpatía esta nuestra iniciativa.

La Redacción de LA VOZ DE ASTURIAS despidió ayer cariñosamente a su director, al que desea felicidades en la larga excursión.

Nuestros lectores tendrán nueva ocasión de saborear brillantes crónicas, en lo que es maestro el señor Onieva.

Durante su ausencia queda en cargo de la dirección de LA VOZ DE ASTURIAS nuestro compañero el redactor-jefe señor Díaz.

timado amigo don Carlos Moreno Luque.

—Para Santander, salieron los señores marqueses de la Vega de Anzo.

—De Madrid, llegó el comerciante don José M. Cibrián.

—Se encuentran en su posesión de Las Segadas, el culto e integérrimo magistrado del Tribunal Supremo don Adolfo Suárez y su distinguida esposa doña Sira Man teola.

—De San Sebastián, llegó el competente ingeniero don José Manuel Bremet y Serrano.

—Se encuentra en esta capital, la encantadora señorita de Sebares, Carolina Escandón.

—De Puerto Rico, llegó nuestro amigo de Puerto de Vega don José Ramón Flórez.

—En el rápido de ayer, llegaron a esta población nuestro estimado amigo don José Coronado, su bella esposa y su hijito.

—Salieron para Santander, nuestro amigo don Rafael Collantes y su bella esposa doña Amalia Díaz Ordóñez.

—De Madrid, llegó el ilustrado ingeniero don Casimiro Lana y Sarra te.

—Regresó a esta capital, nuestro estimado amigo don José Aspiroz.

—Saludamos ayer en Oviedo, a las bellísimas señoritas de Pravia Rosario y María Conde.

—De Vega de Cervera, regresó a esta capital, el integérrimo magistrado de la Audiencia y amigo nuestro don Victor Covián.

—Para Santander, salieron nuestro amigo don Ignacio Casariego y su bella esposa doña Piedad Collantes y Menéndez de Lurca.

—Se encuentra en esta población, nuestro amigo de Bilbao don Rafael Aramburo y Elola.

—Se encontraba ayer en esta población, nuestro distinguido amigo el culto abogado don José Luis Ri-

co, secretario del Ayuntamiento de Allande.

—Salieron para Sevilla, don Luis Menéndez de Lurca, su distinguida esposa doña Concha Heres y su encantadora sobrina Conchita Sáiz Calleja y Herea.

—Regresó a esta población en el rápido de ayer, el pundonoso coronel del Regimiento del Príncipe don Federico Esparza.

Enfermo ilustre El conde de Santa Bárbara de Lugones

Hace días tenemos noticia de la dolencia que aqueja a nuestro respetable amigo el ilustre benefactor de Asturias don José Tartière, conde de Santa Bárbara de Lugones; pero la ocultamos para que no se produjera la inquietud natural en la región, donde se han manifestado de consuno los más puros sentimientos de gratitud y admiración hacia el patricio insigne. La ocultamos porque vivíamos con la confianza en el restablecimiento rápido del noble anciano, propulsor de todas las actividades del Principado. Pero, por desgracia, el mal se ha agudizado, y en el día de ayer inspiraba la salud del conde de Santa Bárbara serios cuidados. Sin embargo, está aún fortalecida nuestra esperanza por la naturaleza privilegiada del enfermo. Quiera el cielo, por el bien de Asturias, a la que tanto ama el varón insigne, que por ella ha dado todas sus energías en las más gigantescas empresas, que nuestras esperanzas no se desvanezcan y sean más firmes cada día.

En el día de ayer se produjo en Oviedo una verdadera manifestación al conocerse el estado de salud del señor Tartière. La noticia se extendió hasta el último rincón de Oviedo, y hasta circuló en términos alarmantes, circunstancia que nos ha aconsejado a nosotros a darle publicidad para que se sepa cuál es el verdadero curso de la enfermedad.

Los momentos son de inquietud, de muy honda inquietud. La ciencia está empleando sus recursos para que la gloriosa vida se prolongue hasta donde todos deseamos, hasta donde Asturias anhela a fuerza de su cariño y veneración por el noble señor, que tanto ha trabajado por su prosperidad.

LA VOZ DE ASTURIAS unes sus votos fervorosos porque Dios le devuelva la salud.

Robo en el camerino de la Virgen

Castellón.—En el camerino de la Virgen de Lidón, patrona de Castellón, se ha descubierto un importante robo.

Han desaparecido 21 brillantes, una esmeralda, un collar de perlas y otro de oro.

Se cree que faltan aún otras joyas.

La fiesta de la flor

Sevilla.—Se ha celebrado la fiesta de la flor con gran animación, postulando por las calles bellas señoritas.

Los infantes don Carlos, doña Luisa y doña Isabel Alfonso recorrieron algunas mesas, haciendo importantes donativos.

La feria de corderos

Zaragoza.—Hoy se ha celebrado la típica y tradicional feria del cordero. El ganado presentado ha sido escaso, malo y caro.

Asamblea de subdelegados de Farmacia

Madrid.—Durante los días 23 al 27 del actual se celebrará en Madrid la Asamblea oficial de subdelegados de Farmacia.

Uno de los puntos que se estudiará será el de los tóxicos estupefacientes, que tanto preocupan a las autoridades.

Hasta ahora se sabe que vendrán a la Asamblea más de 80 subdelegados.

—Salieron para Madrid, nuestro amigo don Aristides Santamarina, Gerente de la Sociedad "Orueta e Ibrán", y su bella esposa doña Luisa Montoussé.

—De Santander, llegó el culto ingeniero don José Berenguer Cagigas.

—De Madrid para Sevilla, salió la señora marquesa de Argüelles.

En el Campoamor «La octava mujer de Barba Azul»

Ayer, Sábado de Gloria, la Compañía de comedias Puchol-Ozores ha hecho su presentación con la comedia en tres actos original de Alfred Savoir, vertida al castellano por Joaquín Mun-taner y Salvador Vilarogut, titulada "La octava mujer de Barba Azul".

El estilo de "El amigo Thedy", tan conocido del público, se ve reflejado en esta obra, en la que un americano hace un verdadero record en pro del matrimonio.

Los números—en mujeres, claro está—anteriores al ocho no los conoce el público, que presencia la bonita comedia, y sin duda el autor destaca la mujer del octavo por ser éste de por sí verdaderamente simpático; no hay que darle vueltas, ya tiene bastantes.

El simpático Brown, americano puro, es el rey del percal y los dólares le hacen ser dueño de una situación que muchos quisieran para sí.

Brown, de paso en un hotel, conoce a Gaby, hija de un marqués a quien las circunstancias le hacen dar muchas vueltas: ha de bailar el buen aristócrata si quiere ir tirando.

En plan americano, el amigo Brown, al sentir el "flechazo", con la rapidez del acostumbrado, sin más dilaciones, plantea la petición al avisado marqués, quien se siente casi emocionado por tan gratísima noticia y más aún al enterarse que su hija la señorita Gaby acepta, aun cuando con reservas, el pelucero enlace.

El amigo conocido, el de siempre, se presta, algo infantil, para ayudar en su trama a la señora Gaby, que aun celebrado el acto de la boda y regalándose con la dote, no ha dado nada al que creyó que sus cheques le harían también dueño y señor de la octava mujer, la que verdaderamente resulta con toda la barba.

Ella, la coqueta Gaby, prepara su "escena", y el amigo servicial es a modo de Arlequín, el muñeco necesario para que ella pueda llegar al logro de sus deseos.

Se quieren, se comprendieron desde siempre, pero necesitan los dos contrastar el cariño, que no ha de ser a meses fecha, sino para quitar en lo sucesivo las barbas de quien por no tropezar con su media naranja, fué dando tumbos hasta encontrar a la hermosa Gaby.

Cuando el divorcio quiere hacer nuevamente de las suyas, se encuentran los que con verdad se quieren, y ella, espléndida de amor, entrega en un beso toda la promesa sincera de que, siendo la última de la serie trazada por el americano Brown, ocupará en lo sucesivo el hogar feliz y dichoso del arrepentido Brown.

Es una comedia apacible, de las que podríamos llamar de buena medida para las familias.

El interés va *in crescendo*, y a nuestro juicio el segundo acto es el mejor de la comedia.

Agradó extraordinariamente y el numeroso público celebró muchas de las ocurrencias de los principales intérpretes.

Luisa Puchol acertó con su paso hacia las comedias. Tiene su voz llena de matices agradables e hizo una verdadera creación de su papel. Su coquetaría sugestiva y la fineza en la escena, verdaderamente cautivan.

Ozores hizo su papel de americano auténtico y las buenas ocurrencias de la obra, admirablemente dichas por este buen actor, hicieron una excelente impresión en el público numeroso que llenaba la sala.

En todos los actos se sucedieron los aplausos, bien significados para los primeros actores señores de Puchol-Ozores.

Los demás actores colaboraron con

LA SITUACION POLITICA

Los delegados franco-españoles y el problema de Tánger

NOTA DEL CONSEJO DE ECONOMIA NACIONAL

Se ha facilitado la siguiente nota oficial del Consejo de Economía Nacional:

Ha regresado de Francia la comisión del Consejo de Economía Nacional, que fué a estudiar la reglamentación del carburante nacional en aquel país.

Las autoridades francesas han atendido cariñosamente a los representantes españoles, facilitándoles interesantes datos.

A esta comisión se han unido particularmente valiosos elementos de la producción alcoholera española, quienes han cooperado con los comisionados oficiales en el estudio del problema y de la posible solución para España, en donde todo hace esperar que podrá resolverse el espinoso problema de los alcoholes a base de dedicar el excedente, en condiciones de economía, la producción de carburantes.

LOS MAESTROS ESPAÑOLES

La Confederación Nacional de Maestros, en la imposibilidad de celebrar el acto que tenía pensado, ha enviado a la Prensa las conclusiones acordadas y que serán elevadas a los Poderes públicos.

En ellas se trata de la dotación de escuelas, de los derechos de los niños, de las necesidades y deberes del maestro, para el cual piden el sueldo mínimo de 3.000 pesetas y la proporcionalidad debida en las restantes categorías.

LA ESCUELA DE MECANICOS DE AVIACION

Ya está terminado el proyecto ampliando la Escuela de mecánicos de aviación.

En realidad, más que de ampliación se trata de la creación de una escuela de especialidades, en la cual se cursará la carrera de ingeniero de aeronáutica y todas las especialidades de la mecánica.

Para la realización de este pro-

yecto hay consignados tres millones de pesetas.

Sin embargo, la obra costará cinco millones, y aún esto sin contar los terrenos y material de enseñanza.

EL REY DE SUECIA

El Rey de Suecia llegará el lunes a Irún, siguiendo en el expreso de la noche para Madrid.

La Cámara de Comercio ha invitado a los comerciantes madrileños a adornar los escaparates en honor del Rey de Suecia, principalmente con banderas de los colores español y sueco.

NOMBRAMIENTO DE SUMILLER DE CORPS

Ha sido nombrado Sumiller de Corps el duque de Miranda, cargo que desempeñó el difunto marqués de Viana y que ahora vuelve a unirse como antes estaba, con el de mayordomo mayor de Palacio.

FIRMA REGIA

Se ha facilitado esta mañana lista de los decretos firmados hoy por el Monarca, y que son los siguientes:

Creando el cargo de delegado del Estado en la Compañía Trasatlántica Española, y nombrando para desempeñarla al comisario don Felipe Francos Salinas.

Concediendo la cruz del Mérito militar naval, al capitán de navío don Angel Gamboa.

Concediendo el mando del acorazado "Jaime I", al capitán de navío don Alvaro Guitián.

LAS NEGOCIACIONES SOBRE TANGER

Esta noche se facilitó la siguiente nota en la Presidencia:

Las delegaciones española y francesa, encargadas de examinar la cuestión del Estatuto de Tánger, han procedido el 16 de Abril, con el espíritu más amistoso, a un nuevo cambio de impresiones.

Próximamente volverán a reunirse.

En viaje de estudios

Los alumnos ingenieros industriales

Madrid.—Mañana saldrán en viaje de estudios, por Andalucía, los alumnos del cuarto año de la Escuela de Ingenieros Industriales.

El viaje durará 12 o 15 días.

Entre los excursionistas figura la señorita Pilar Coreaga, que es la única mujer que actualmente cursa en España la carrera de ingeniero industrial.

Antes hubo otra señorita que comenzó la misma carrera, pero luego desistió.

UNA SENTENCIA

Barcelona.—Ha sido aprobada la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra el guardia civil José Mahamón, por un delito de insulto a un superior.

Se le condena a 16 meses y un día de prisión militar correccional y accesorias, sirviéndole de abono todo el tiempo de prisión preventiva.

LOS DEPORTES

EN VALENCIA

Ha salido para Gijón, con objeto de arbitrar el partido de fútbol que se celebrará mañana en aquella población, el colegiado valenciano Leonarde, a quien acompañan Vidal-Royo y Miledo, también colegiados, que actuarán de jueces de línea.

"oyalty"

RESTAURANT PASTELERIA

Menús variados todos los días

Prezios moderados

Tartiere, 24, (antes San Francisco) OVIEDO

DE SOCIEDAD

La bella señorita Pilar Menéndez, de distinguida familia de San Esteban de Pravia, unió sus destinos en el Santuario de Covadonga con el señor don Paulino Jardón.

Bendijo la unión el capellán de San Esteban de Pravia don José Marqués, diciendo la misa de velaciones el muy ilustre señor don Martín Andreu, canónigo de esta Real Colegiata, y apadrinando a los contrayentes don Romualdo Jardón y su esposa doña Sagrario Méndez Vigo.

La distinguida concurrencia de familiares y amigos fué obsequiada espléndidamente en Covadonga, partiendo después en sus automóviles y emprendiendo los novios el acostumbrado viaje nupcial.

Hacemos votos por la felicidad del nuevo hogar.

—En el correo de ayer salió para Madrid, acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Armando Montes.

—Salió para San Esteban de Pravia, a pasar una temporada con los señores de J. Torre, la bellísima señorita Amparito de Diego Suárez.

—Después de pasar las fiestas de Semana Santa con su familia, salieron para San Adrián (Tineo), donde está dirigiendo las obras de la "Hidroeléctrica del Narcea", el competente maestro de obras don Lorenzo Arias Carro y su hijo Germán, consejero delegado de la Sociedad.

—Por la Sociedad Noriega y Galdino, hemos sido invitados para presenciar en su magnífica Exposición Automóvil Bazar, Posada Herreña, 8, la primera exhibición del STUDEBAKER, nuevo coche de la competencia maestro de obras don Lorenzo Arias Carro y su hijo Germán, consejero delegado de la Sociedad.

—Por la Sociedad Noriega y Galdino, hemos sido invitados para presenciar en su magnífica Exposición Automóvil Bazar, Posada Herreña, 8, la primera exhibición del STUDEBAKER, nuevo coche de la competencia verdadera sensación entre los automovilistas de las principales capitales europeas.

LA ACCION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Llega a Ceuta y Tetuán el general Primo de Rivera

HACE A UN PERIODISTA INTERESANTES DECLARACIONES

Zona española ENVIO DE MATERIAL DE GUERRA

Madrid.—Con motivo de los daños sufridos en el material de guerra en los pasados temporales, se ha dispuesto el envío de ocho aeroplanos, para sustituir en la zona Oriental del protectorado marroquí, a los que han quedado inservibles.

Entre el material pedido, figura gran cantidad de tiendas de campaña y numerosos mulos, para reemplazar a los que han perecido.

EMBARCA EL PRESIDENTE

Algeciras.—Fundó en esta bahía el crucero "Princesa de Asturias", para recoger al marqués de Estella.

El presidente, a su llegada, acompañado del comandante del crucero y de las autoridades, se dirigió al muelle, donde embarcó, haciéndose asegurada a la mar.

BUENA IMPRESION

Melilla.—Ha producido excelente impresión el viaje del general Primo de Rivera.

POBLADO DESTRUIDO

Melilla.—Durante la pasada noche, la impetuosa corriente que baja por los barrancos, cayó sobre el poblado de Torre de Alcalá.

En algunos momentos el agua tenía tres metros sobre su nivel ordinario.

El poblado ha quedado destruido. Se han enviado socorros de la plaza y elementos de salvamento, por si fueran necesarios.

FRENTE AL PEÑON DE VELEZ

Melilla.—Al cruzar frente al Peñón de Vélez de la Gomera, a bordo del "Princesa de Asturias", el marqués de Estella ha dirigido un mensaje telegráfico a la población civil de Melilla, haciendo constar el sentimiento de condolencia de la nación entera por la catástrofe ocurrida.

Dice que su viaje tiene por objeto hacer una visita a las abnegadas tropas que tan heroicamente se han comportado, y al mismo tiempo apreciar, personalmente, los daños ocurridos en la población civil.

EN CALA DEL QUEMADO

Melilla.—Se sabe que en Cala del Quemado han quedado destruidas varias dependencias militares y la Comandancia de Marina.

EN BENI TUZIN

Melilla.—El comandante jefe de las oficinas de Intervención de la zona, señor Fortea, ha recorrido la cabila de Beni Tuzin, apreciando que reina en ella la mayor tranquilidad.

Mañana se dirigirá a conferenciar con el general Godad, recorriendo otra parte de la zona.

SE INICIA EL DESHIELO

Melilla.—Ha comenzado el deshielo de las cabeceras de los ríos y arroyos, bajando todos con una gran crecida que causa numerosos daños.

CONTINUA LA COMUNICACION

Melilla.—Las columnas de vanguardia continúan conservando sus comunicaciones con las bases y entre sí.

REFERENCIAS OFICIALES DE LA SITUACION

Madrid.—Esta tarde ha sido entregada a la Prensa la siguiente nota oficial:

"A las once de la mañana de hoy se ha comunicado con el Alto Comisario, que sigue transmitiendo noticias satisfactorias.

La columna de Mola, en constante enlace con la del teniente coronel Solans y cubriendo las comunicaciones con ella, ha salido esta mañana de nuevo para proteger un importante convoy que se le envía y evacuar la enfermería y bajas de aquélla.

Han desembarcado en Torre de Alcalá fuerzas enviadas desde la región occidental.

Todos los convoyes circulan sin novedad, siguiendo con toda actividad la reconstrucción de los abastecimientos.

Las noticias que se reciben del campo acusan grandes pérdidas del enemigo durante los pasados días, existiendo disensiones entre los recalcitrantes de la rebelión y los que arrasados por éstos les hacen culpables

del castigo que el Majzen les imponga.

Entre las pérdidas sufridas por el enemigo figuran algunas significadas, como la del jefe del aduar Cutill y uno de sus hermanos, la del hijo del jefe del poblado de Dafurnad y la de un cuñado y un sobrino del jefe de Beni Ahmed."

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

Madrid.—Por noticias particulares sabemos que el general Primo de Rivera ha llegado a primera hora de la tarde a Ceuta, marchando seguidamente a Tetuán, de donde regresará a última hora de la tarde a la primera de las citadas plazas, y después de cenar se propone marchar en el crucero "Princesa de Asturias" a Cala del Quemado.

EN ALGECIRAS

En el tren expreso ha llegado a Algeciras el presidente del Consejo.

En la estación fué saludado por el ministro de Fomento, llegado de Málaga, el gobernador militar y demás autoridades.

El presidente embarcará en el crucero "Princesa de Asturias", que lo conducirá a Ceuta.

EN CEUTA Y TETUAN

Ceuta.—A las dos de la tarde, a bordo del "Princesa de Asturias", llegó el presidente del Consejo con sus ayudantes y algunos periodistas.

En una canoa se dirigió al muelle del Comercio, donde desembarcó, saludando a los que le esperaban.

Una compañía del Regimiento de Ceuta, con bandera y música, rindió honores, desfilando después de ser revista.

Luego, en automóvil, acompañado del séquito se dirigió a Tetuán, de donde regresará a las siete de la tarde.

DECLARACIONES DEL MARQUÉS DE ESTELLA

Madrid.—El periódico "El Sol" publicará mañana la siguiente entrevista que su corresponsal López Rienda ha celebrado con el jefe del Gobierno.

Dice así: "Algeciras.—En la entrevista celebrada con el general Primo de Rivera en el saloncillo del break de Obras Públicas, facilitó aquél las últimas noticias, confirmando el mejoramiento de la situación en Marruecos, así como la importancia del terrible temporal que ha azotado todo el litoral africano, particularmente en toda la zona oriental, temporal que destruyó cuantos medios de desembarco existían en las calas y bahías de Alhucemas.

Las columnas quedaron aisladas, como igualmente pequeños destacamentos, inquietando grandemente al Gobierno por la posibilidad de mayores desgracias, inquietud justificada por saberse que las columnas que actúan y presionan en el país insumiso de Senhaya, estaban alejadas de la base por una región carente de comunicaciones, que se hacía mayor por el deshielo y las lluvias; habiendo desaparecido pequeños puentes y las pistas recién construidas en la parte de Alhucemas.

Ante tales noticias, el Gobierno tuvo que prevenirse y no ha ocultado su inquietud al país.

Yo—dice el presidente—me acordaba de esos convoyes y pequeñas columnas que marchan por el endiablado terreno donde se opera y me figuro lo que Sanjurjo habrá sufrido en estos días hasta saber el alcance de lo ocurrido y la situación de las columnas.

Con todo ello y haberse logrado abastecer algunas, no se sabe la cuantía exacta de las pérdidas sufridas.

Ahora allí sobre el terreno, cuando las columnas y destacamentos hagan recuento de sus efectivos, se podrá saber la verdad exacta y alcance de esto, que yo no me he ocultado en llamar desgracia nacional.

En cifras generales, por lo que se refiere a las pérdidas del Estado, no han de ser menos de ocho millones.

Quedan luego los particulares, que alcanzarán una respetable suma, y para aliviar a los damnificados ya hemos abierto la suscripción nacional.

Para hacer frente a las necesidades y eventualidades del ejército de operaciones, además de las fuerzas expedicionarias preparadas, he dispuesto el envío de unos mil mulos destinados al transporte a lomo en el abastecimiento de las columnas y puestos de vanguardia donde se opera.

Preguntado si se aplazarían por mucho tiempo las operaciones, contestó: —El tiempo ha demostrado que en Africa no podrá operarse con toda confianza hasta Mayo; pero no habrá largo aplazamiento de esas operaciones.

Estaba ya casi todo dispuesto y acordado, incluso el plan de colaboración francés, cuyo detalle se ultimó ayer precisamente, reinando estrecha cordialidad y leal inteligencia con el alto mando francés.

Yo voy, como ya he dicho, a darme cuenta del alcance de lo ocurrido, visitar nuestras admirables tropas y su abnegado jefe y recibir la impresión directa de lo que hay que hacer, regresando pronto a la península a unirme con el Rey en Sevilla.

He redactado en el estilo sencillo que hay que emplear para los moros una proclama, que seguidamente se lanzará impresa en árabe por los aviadores sobre ese núcleo de cabillas insumisas, donde digo que he vuelto a Africa a visitar nuestras tropas, exhortándolas a que presenten las armas y concediéndoles el amán antes

que vayan las columnas a hacer el desarme.

También les recuerdo la triste situación de Abd-el-Krim y que vean en cambio la tranquilidad y prosperidad en que viven las cabillas que están bajo el protectorado de España.

Empleo este medio de dirigirme a los cabileños, porque sé que con varias proclamas que caigan en los poblados o zocos se enterarán todos y surtirá el efecto apetecido.

Desde luego hay que ir por todos los medios a terminar el desarme, clave del problema y éxito de la campaña.

Si ahora, con ocasión de la revuelta de Senhaya, las tribus de retaguardia no hubieran estado desarmadas otros muy diferentes hubieran sido los efectos y repercusiones de ese pequeño éxito de los revoltosos; pero las cabillas de retaguardia estaban desarmadas y no han podido secundar, ni siquiera parcialmente, el movimiento, y se ha evitado el conflicto que se nos hubiera creado.

Los franceses, como nosotros, han tocado de cerca el problema y seguramente lo atacarán con la misma orientación para resolver el problema de las fronteras, que es interesante, y que podrá resolverse bien y de manera permanente a base de un desarme completo en los dos lados.

Terminó mostrándose optimista respecto a los resultados de la campaña."

LA SITUACION DE LAS COLUMNAS

Madrid.—En el Gabinete de censura han facilitado esta noche las siguientes noticias:

"El presidente del Consejo llegó a Ceuta en el "Princesa de Asturias" a las dos de la tarde.

Seguidamente marchó a Tetuán en unión del comandante general.

Se le tributó en la capital de nuestro protectorado entusiasta recibimiento.

Fue cumplimentado el presidente por el Gran Visir, restantes miembros del Majzen y gran número de notables indígenas, que testimoniaron su adhesión a España.

También le cumplimentó el Jefe. En automóvil regresó a Ceuta, entrevistándose con el Alto Comisario, que a las 18,30 llegó en hidroavión.

Esta noche, a las once, se propone marchar a Villa Sanjurjo en el "Princesa de Asturias".

En la región occidental no ocurre novedad.

Las noticias relativas a la oriental detallan las bajas experimentadas, como consecuencia del temporal, por la columna del coronel Pozas, que ascienden a 16 de tropa y 108 de ganado.

La columna del coronel Mola aprovisionó hoy a la del teniente coronel Solans, que ya evacuó las bajas."

EXCELENTES VINOS DE RIOJA

Martínez Lacuesta

HERNANDEZ GARCIA ALVAREZ

Campomanes, 10- Oviedo- Teléfono 14-77.

¡Cual es la causa de la sarna?

El contagio producido por un pequeño parásito que se introduce en la piel y vive en ella pequeñas galerías. La irritación producida sobre la piel por dicho parásito, da lugar a inflamaciones y fuerte picor que atormentan sobre todo por las noches.

Al rascarse a menudo se originan heridas en la piel que degeneran fácilmente en ulceraciones rebeldes. Para combatir eficazmente la sarna, convendrá friccionarse todos los sitios donde asienta el picor, con

Mitigal Bayer

Este producto mata los parásitos de la sarna, así como también los de otras varias enfermedades de la piel. El Mitigal Bayer ha dado muy buenos resultados en el tratamiento de la sarna, teniendo además la ventaja de ser completamente inofensivo, no da lugar a irritaciones u otras acciones secundarias y no mancha ni estropea la ropa.

Lithinés del Dr. Gústin

Agua mineral alcalina, litinada, deliciosa a beber en las comidas.

PAÑERÍA-SASTRERÍA-NOVEDADES DE CABALLERO

"LAS PAÑERIAS"

Cortador: DON EMILIO GUTIERREZ

URÍA, 24 OVIEDO Teléfono 12-77

¡OCASIÓN!

No deje usted de ver los Gabanes, Gabardinas y Chester de entre tiempo que la CASA NATALIO vende por fin de temporada. Todos los de 150, 175, 200, 220 y 230 a 115 pesetas.

Los que valían hasta 125 pesetas a 65



EL ILMO. SEÑOR

Don Rogelio Jove y Bravo

FALLECIO EN OVIEDO EL DIA 16 DE ABRIL DE 1927
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus hijos doña Matilde, doña María del Rosario, don Rogelio, don José, doña María de la Estrella y doña María del Carmen; hijos políticos doña Cándida Cima, don José Somonte y doña Jesusa Arechandieta; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana lunes, 18, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Isidoro el Real, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la Capilla de la Universidad al cementerio del Salvador, por lo que recibirán especial favor y consuelo.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Isidoro e igualmente en la mencionada Capilla universitaria, serán aplicadas por su eterno descanso.

El Ilustrísimo Señor Obispo de la Diócesis y otros varios señores Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Agencia URÍA, Rosal, 41.—Teléfonos 6-50 y 6-53

que vayan las columnas a hacer el desarme.

También les recuerdo la triste situación de Abd-el-Krim y que vean en cambio la tranquilidad y prosperidad en que viven las cabillas que están bajo el protectorado de España.

Empleo este medio de dirigirme a los cabileños, porque sé que con varias proclamas que caigan en los poblados o zocos se enterarán todos y surtirá el efecto apetecido.

Desde luego hay que ir por todos los medios a terminar el desarme, clave del problema y éxito de la campaña.

Si ahora, con ocasión de la revuelta de Senhaya, las tribus de retaguardia no hubieran estado desarmadas otros muy diferentes hubieran sido los efectos y repercusiones de ese pequeño éxito de los revoltosos; pero las cabillas de retaguardia estaban desarmadas y no han podido secundar, ni siquiera parcialmente, el movimiento, y se ha evitado el conflicto que se nos hubiera creado.

Los franceses, como nosotros, han tocado de cerca el problema y seguramente lo atacarán con la misma orientación para resolver el problema de las fronteras, que es interesante, y que podrá resolverse bien y de manera permanente a base de un desarme completo en los dos lados.

Terminó mostrándose optimista respecto a los resultados de la campaña."

LA SITUACION DE LAS COLUMNAS

Madrid.—En el Gabinete de censura han facilitado esta noche las siguientes noticias:

"El presidente del Consejo llegó a Ceuta en el "Princesa de Asturias" a las dos de la tarde.

Seguidamente marchó a Tetuán en unión del comandante general.

Se le tributó en la capital de nuestro protectorado entusiasta recibimiento.

Fue cumplimentado el presidente por el Gran Visir, restantes miembros del Majzen y gran número de notables indígenas, que testimoniaron su adhesión a España.

También le cumplimentó el Jefe. En automóvil regresó a Ceuta, entrevistándose con el Alto Comisario, que a las 18,30 llegó en hidroavión.

Esta noche, a las once, se propone marchar a Villa Sanjurjo en el "Princesa de Asturias".

En la región occidental no ocurre novedad.

Las noticias relativas a la oriental detallan las bajas experimentadas, como consecuencia del temporal, por la columna del coronel Pozas, que ascienden a 16 de tropa y 108 de ganado.

La columna del coronel Mola aprovisionó hoy a la del teniente coronel Solans, que ya evacuó las bajas."

EXCELENTES VINOS DE RIOJA

Martínez Lacuesta

HERNANDEZ GARCIA ALVAREZ

Campomanes, 10- Oviedo- Teléfono 14-77.

¡Cual es la causa de la sarna?

El contagio producido por un pequeño parásito que se introduce en la piel y vive en ella pequeñas galerías. La irritación producida sobre la piel por dicho parásito, da lugar a inflamaciones y fuerte picor que atormentan sobre todo por las noches.

Al rascarse a menudo se originan heridas en la piel que degeneran fácilmente en ulceraciones rebeldes. Para combatir eficazmente la sarna, convendrá friccionarse todos los sitios donde asienta el picor, con

Mitigal Bayer

Este producto mata los parásitos de la sarna, así como también los de otras varias enfermedades de la piel. El Mitigal Bayer ha dado muy buenos resultados en el tratamiento de la sarna, teniendo además la ventaja de ser completamente inofensivo, no da lugar a irritaciones u otras acciones secundarias y no mancha ni estropea la ropa.

Lithinés del Dr. Gústin

Agua mineral alcalina, litinada, deliciosa a beber en las comidas.

PAÑERÍA-SASTRERÍA-NOVEDADES DE CABALLERO

"LAS PAÑERIAS"

Cortador: DON EMILIO GUTIERREZ

URÍA, 24 OVIEDO Teléfono 12-77

¡OCASIÓN!

que vayan las columnas a hacer el desarme.

También les recuerdo la triste situación de Abd-el-Krim y que vean en cambio la tranquilidad y prosperidad en que viven las cabillas que están bajo el protectorado de España.

Empleo este medio de dirigirme a los cabileños, porque sé que con varias proclamas que caigan en los poblados o zocos se enterarán todos y surtirá el efecto apetecido.

Desde luego hay que ir por todos los medios a terminar el desarme, clave del problema y éxito de la campaña.

Si ahora, con ocasión de la revuelta de Senhaya, las tribus de retaguardia no hubieran estado desarmadas otros muy diferentes hubieran sido los efectos y repercusiones de ese pequeño éxito de los revoltosos; pero las cabillas de retaguardia estaban desarmadas y no han podido secundar, ni siquiera parcialmente, el movimiento, y se ha evitado el conflicto que se nos hubiera creado.

Los franceses, como nosotros, han tocado de cerca el problema y seguramente lo atacarán con la misma orientación para resolver el problema de las fronteras, que es interesante, y que podrá resolverse bien y de manera permanente a base de un desarme completo en los dos lados.

Terminó mostrándose optimista respecto a los resultados de la campaña."

LA SITUACION DE LAS COLUMNAS

Madrid.—En el Gabinete de censura han facilitado esta noche las siguientes noticias:

"El presidente del Consejo llegó a Ceuta en el "Princesa de Asturias" a las dos de la tarde.

Seguidamente marchó a Tetuán en unión del comandante general.

Se le tributó en la capital de nuestro protectorado entusiasta recibimiento.

Fue cumplimentado el presidente por el Gran Visir, restantes miembros del Majzen y gran número de notables indígenas, que testimoniaron su adhesión a España.

También le cumplimentó el Jefe. En automóvil regresó a Ceuta, entrevistándose con el Alto Comisario, que a las 18,30 llegó en hidroavión.

Esta noche, a las once, se propone marchar a Villa Sanjurjo en el "Princesa de Asturias".

En la región occidental no ocurre novedad.

Las noticias relativas a la oriental detallan las bajas experimentadas, como consecuencia del temporal, por la columna del coronel Pozas, que ascienden a 16 de tropa y 108 de ganado.

La columna del coronel Mola aprovisionó hoy a la del teniente coronel Solans, que ya evacuó las bajas."

EXCELENTES VINOS DE RIOJA

Martínez Lacuesta

HERNANDEZ GARCIA ALVAREZ

Campomanes, 10- Oviedo- Teléfono 14-77.

¡Cual es la causa de la sarna?

El contagio producido por un pequeño parásito que se introduce en la piel y vive en ella pequeñas galerías. La irritación producida sobre la piel por dicho parásito, da lugar a inflamaciones y fuerte picor que atormentan sobre todo por las noches.

Al rascarse a menudo se originan heridas en la piel que degeneran fácilmente en ulceraciones rebeldes. Para combatir eficazmente la sarna, convendrá friccionarse todos los sitios donde asienta el picor, con

Mitigal Bayer

Este producto mata los parásitos de la sarna, así como también los de otras varias enfermedades de la piel. El Mitigal Bayer ha dado muy buenos resultados en el tratamiento de la sarna, teniendo además la ventaja de ser completamente inofensivo, no da lugar a irritaciones u otras acciones secundarias y no mancha ni estropea la ropa.

Lithinés del Dr. Gústin

Agua mineral alcalina, litinada, deliciosa a beber en las comidas.

PAÑERÍA-SASTRERÍA-NOVEDADES DE CABALLERO

"LAS PAÑERIAS"

Cortador: DON EMILIO GUTIERREZ

URÍA, 24 OVIEDO Teléfono 12-77

¡OCASIÓN!

Teatro Campoamor

COMPANIA DE COMEDIAS
Puchol - Ozores

HOY DOMINGO
A LAS CUATRO Y MEDIA

Butaca 1,50

EL GRAN ÉXITO DE RISA

SOLTERO Y SOLO

EN LA VIDA

TRES ACTOS

TARDE: A LAS SIETE

NOCHE: A LAS DIEZ y media

ESTRENO

¡Bésame Vd.!

Comedia de éxito turenso

Salón Torenó

HOY DOMINGO

A las 4 y cuarto, 7 y cuarto y 10 y media

La formidable película

En la habitación de Mabel

Creación de Marie Prevost

Teatro Jovellanos

HOY DOMINGO

A las 4 y cuarto, 7 y cuarto y 10 y media

Rodolfo Valentino

En su gran creación

El diablo santificado

SECCION OBRERA

En Sama

CONVOCATORIA

LOS PROBLEMAS VITALES DE ASTURIAS

Una visita a la granja «La Magdalena», del señor García Pola

Cuando ya está terminando el prólogo de preparación a la campaña que la Diputación emprende en favor de la riqueza agro-pecuaria y forestal de Asturias, con la marcha a Suiza de esa comisión técnica que va a importar ganado de raza pura para mejora de la propia, hemos tenido nosotros a su vez la suerte de que hoy estos comentarios tuviesen un carácter de cosa práctica.

Por nuestras columnas han desfilado gran parte de las opiniones de los técnicos más revelantes en la vida asturiana en cuanto a este importante sector se refiere. Claro está que todavía existen otros varios señores que pueden aportar su colaboración a la obra que patrocinamos el señor Alas Pumarín; algunos de ellos así lo harán, movidos por su propio deseo. Sin embargo, esta reseña de hoy nuestra corresponde a la primera visita realizada sobre el propio terreno de que venimos ocupándonos, y después de realizada, tras de ver la enorme importancia y vital transcendencia que tiene para la marcha y progreso de los pueblos, estamos completamente satisfechos de la orientación que han señalado todos los distintos colaboradores, así como del impulso con que ha tomado tan decisivo asunto el organismo director de la vida provincial.

Nuestra visita ha sido a la hermosa finca que en Avilés posee don Emilio García Pola y que se denomina «La Magdalena».

Está enclavada la posesión en uno de los sitios más hermosos del panorama que ofrece Avilés, e indudablemente sobre una tierra del más alto valor desde el punto de vista agrícola.

Hemos sorprendido a su dueño, don Emilio García Pola, con las manos en la masa, según suele decirse. No había precedido aviso alguno de nuestra llegada, y aunque éste conoce nuestra campaña, y por otra parte, estima a su finca en lo que vale, no pensó en aparición semejante.

La circunstancia de que no estuviere en la bonita casa que preside la posesión, dió lugar a que acompañado por uno de sus empleados recorriésemos diversas dependencias en su busca. Por fin, le sorprendimos al lado de los trabajadores que estaban cavando la tierra en una de las parcelas en que se halla dividida la hermosa huerta. Y allí dió principio la conversación.

No cabía preguntar sobre la necesidad del cultivo intensivo, puesto que lo teníamos delante de los propios ojos. Y don Emilio García Pola, con la amabilidad que le caracteriza y con el entusiasmo que pone en todo aquello que de agricultura y ganadería se trata, nos fué explicando la necesidad urgente de adoptar el cultivo intensivo como método, ya que tan excelentes resultados presta, según puede atestiguar.

Al efecto, él tiene dividido su campo en diversos cultivos y estos los renueva constantemente, aparte de utilizar el abono natural y el mineral con verdadera profusión, cosa ésta que es necesario comprender de una vez como medida de compensación.

Pero la fama del señor García Pola en toda Asturias y muy particularmente en la comarca avilesina, radica en su renombre como ganadero, ya que su cuadra es en efecto inmejorable.

Las dependencias están perfectamente limpias y el ganado vive apartado, según la raza y familia a que pertenece.

Preguntamos al dueño de «La Magdalena» sobre los planes de la Diputación, y su contestación significa una valiosa opinión más, a las diversas ya recogidas, si bien con una característica firme. El señor García Pola se pronuncia rectamente por la importación de la raza Schwitz, a la cual considera como más adaptable, al mismo tiempo que práctica en su doble rendimiento de carne y leche.

Pero esta opinión, que siempre sería muy respetable, va acompañada del mejor aditamento, cual es el ejemplo. Y en su cuadra vimos a continuación hermosos ejemplares conseguidos tras de una selección escrupulosa, para que puedan calificarse de verdaderos Schwitz. La mayor finura de carne y proporción

de tipo, al tiempo que asombroso desarrollo, la muestra el toro «Lucero», novillo de veinte meses en la actualidad y que ya ha conseguido importantísimos premios. Igualmente vimos una novilla de la misma raza que es digna de los mayores elogios.

Por lo que se refiere al ganado del país, y del cual el señor García Pola nos hace los mejores elogios en cuanto a su trabajo, hemos visto también los mejores ejemplares.

Y, por último, un novillo semental holandés y varias vacas de igual raza, cuya producción lechera es algo sorprendente.

El propietario lleva una estadística que no puede ser más exigente, en donde se registran todas las alternativas del ganado, y de un modo especial, naturalmente, lo referente a los partos y cubriciones.

En tanto que íbamos viendo toda la admirable instalación de «La Magdalena», no dejamos de insistir sobre el provecho o nulidad del plan de la Diputación.

Los ojos vivos del señor García Pola han brillado un momento llenos de asombro, para enseguida ocupar un plano más sereno y aún más razonable.

Esa campaña—nos ha dicho—debe sentirla todo el que ame a Asturias y todo el que haya tenido o tenga el más ligero contacto con la tierra para saber de su valor incalculable. Ahora bien, esa campaña, que desde luego es muy compleja, requiere una aplicación dictatorial para no estrellarse contra las características de la extraña psicología de los «paisanos». Aparte de esto, que ya es muy importante—ha seguido amablemente—es necesario un gran tacto y un gran conocimiento por parte de aquellas personas que hayan de regentar esa clase de establecimientos, que tanta falta están haciendo.

Después le hemos invitado a que nos explicara algo de la historia de «La Magdalena».

—El hecho es sencillo. Esta propiedad pertenecía a mi familia, aunque no tenía la importancia actual, y a la muerte de mi madre, yo decidí encargarme y seguir con ella. Acababa de cursar los estudios de la abogacía y tras de doctorarme, colgué los libros de leyes para estudiar estas otras más sencillas y más generosas que rigen verdaderamente la vida de los ciudadanos. Introduje en la finca todas aquellas mejoras naturales y cada vez procuré acoplar los elementos más modernos.

Ante una pregunta nuestra sobre el paradero de los productos que de la Granja obtiene, nos ha explicado:

—La leche, que antes utilicé en la propia fabricación como verás usted por aquel edificio (efectivamente, sobre la huerta vemos un pabellón que ostenta el título de «La Suiza Avilesina»), la destino a la venta en Avilés de la misma manera que otros productos, cual las hortalizas, especialmente la patata, sobre la que estoy estudiando diversas siembras.

Cuando terminamos la visita, tan interesante como agradable y recogimos la nota optimista del prestigioso ganadero, en lo que se refiere a los planes de la Diputación, ya en principio de aplicación, nos dirigimos al despacho del señor García Pola, en donde, gracias a esta nuestra obligada indiscreción, pudimos admirar una bien cuidada biblioteca con las novelas modernas de los mejores autores, al lado de «serios» tomos de leyes y multitud de fotografías de ejemplares premiados en distintos concursos nacionales y regionales.

Al despedirnos de nuestro amable amigo, le felicitamos efusivamente, lo cual no impide que desde estas páginas, y al referirnos a aquella visita, repitamos con gusto nuestra enhorabuena a don Emilio García Pola, que con tanto éxito dirige su Granja «La Magdalena».

CONSERVAS DE FAMA MUNDIAL
ULECIA GUISANTES
 MELOCOTON
 MERMELADAS
 PIMIENTOS
 TOMATES.

Agentes exclusivos para Asturias:
HERMANOS GARCIA ALVAREZ
 Almacenistas - OVIEDO

D. O. M.
 EL NIÑO

Cándido Maillo Carral

Subió al Cielo en Oviedo el día 16 de Abril de 1927
 a los quince meses de edad

Sus afligidos padres don Cándido y doña Amparo; hermano Juanito; abuela doña Trinidad Palacio (viuda de don Hipólito Carral); tíos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy domingo, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria Plaza de la Catedral, 8, al cementerio del Salvador, y a la misa de Gloria el lunes, 18, a las once y media, en el templo de San Tirso el Real, por cuyos favores les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 11.—Teléfono 4-65

SECCIÓN DEPORTIVA

Hoy en el Molinón Guipúzcoa contra Asturias

Nada puede extrañar el levantamiento general de entusiasmo que ha producido en la afición entera del Principado el anuncio de la singular y emocionante pelea que se librará esta tarde en el estadio del Molinón por los equipos representantes de Asturias y Guipúzcoa.

Quien haya seguido palmo a palmo la brillantez con que el Real Unión de Irún y el Real Sporting gijonés han sabido abrirse paso en las fortísimas luchas del campeonato nacional, ponien. o en todas ellas el marchamo luminoso de la ciencia y de la fogosidad; quien haya analizado el gesto dominador impuesto por estos combatientes de hoy en las contiendas decisivas, en las que hubo necesidad de ofrecer el último esfuerzo por la conquista del triunfo; quien acierte a comprender la clase de juego que han de tener los equipos que llegan a este avanzado lugar de disputa, por fuerza tiene que animarse y levantarse agitado ante el gran espectáculo que esta tarde se le brinda.

El representante asturiano, gracias a un poder real de juego, ha llevado el balón regional a aquel lugar donde la representación futbolística de la Nación adquieren los mismos honores y los mismos tratamientos.

Ante el fútbol catalán, lo mismo que ante el vasco, que ante el gallego, que ante el madrileño y que ante el andaluz, el balompie asturiano se levanta arrogante, con dominio de emperador. Si esto es así, ¿qué de anormal tiene, con tan espléndidos alicientes, la magestuosidad con que se presenta el match de esta tarde entre el campeón de Asturias, Galicia, Cantabria y Castilla-León y el subcampeón de Guipúzcoa, Vizcaya y Aragón?

La jornada deportiva que esta tarde se ventilará en el estadio gijonés, entra de lleno en la categoría de extraordinaria.

Tan importante lucha será juzgada por el árbitro del colegio valenciano señor Leonarte.

MONCHO.

LA VOZ DE ASTURIAS, dándose perfecta cuenta de la gran importancia que tiene para el fútbol asturiano la pugna entre el Real Sporting y la Real Unión de Irún, y adviniendo por otra parte el afán extraordinario con que los deportistas leerán cuanto del importante encuentro se escriba, en obsequio a sus numerosos lectores, enviará a la vecina villa gijonesa a su cronista «Moncho», quien ofrecerá el próximo martes una completa información de este interesante match.

LOS OTROS CUARTOS DE FINAL

En Barcelona y en el campo de las Cortes, luchan el subcampeón de Andalucía, Betis Balompie y el campeón de Cataluña, o sea el Barcelona.

Esta pelea, que se presenta fácil para los catalanes, será juzgada por el árbitro colgado guipuzcoano don Miguel Arrate.

En Bilbao, en el estadio propiedad del Arenas, se jugará la eliminatoria entre el subcampeón de Galicia y el campeón vizcaíno, Club Celta y Arenas Club de Guecho, respectivamente.

El árbitro de este encuentro lo será el catalán Lloveras.

La otra contienda de los cuartos

Traspaso

Se hace de la antigua y acreditada Relojería, Platería y Joyería de la Viuda de Serrano, con sus hermosos y amplios locales. Para entenderse en la misma calle de Jesús, n.º 2. OVIEDO

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Las últimas impresiones transmitidas por el jefe del Gobierno

LOS ESTRENOS DEL SABADO DE GLORIA

Madrid.—En el teatro del Centro se ha estrenado esta noche la zarzuela en un acto y cuatro cuadros titulada «Los de Aragón», libro de Juan José Lorente y música del maestro Serrano.

El éxito ha sido de verdadero clamor y ha constituido un entusiasta homenaje al popular músico.

—En el Reina Victoria se presentó la compañía de Zorrilla y Simó Raso con la antigua obra de Vital Aza, «Señor cura», siendo sus intérpretes muy aplaudidos.

—En el Infanta Isabel se estrenó «La razón suprema», por la compañía de Mourente. Este señor es empresario, director artístico, autor y primer actor.

El público tomó a broma desde el primer momento y se rió en las escenas más trágicas.

—En La Latina, estreno de «Todo tu amor», de Felipe Sassone, que fué un éxito.

—En el Cómico se estrenó la obra titulada «¿Qué hizo usted de nueve a diez?», que pasó.

—En Lara se representó por vez primera la comedia en tres actos de don Jacinto Benavente, titulada «Hijo de Polichinela». El primer acto es algo sorprendente y diversas escenas fueron interrumpidas por los aplausos. Pero el segundo acto decae, así como el tercero, lo cual no impidió que la comedia fuese éxito.

—En el teatro de la Zarzuela se estrenó «La reina del Directorio», cuyos números de música del maestro Alonso, fueron todos repetidos, aunque ésta es bastante floja.

El libro, original de Cadenas y González del Castillo, es pesado, ya que todo él gira en torno a una pequeña intriga.

—En el Alkazar se estrenó el juguete cómico en tres actos «La caraba», original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández.

Toda la obra está basada en una señora, que padece manías de grandeza y los autores han apurado los recursos del astrakán y del retruécano, así como los chistes de todo género y hasta la rotura de vajilla, situaciones que el público rió constantemente, aunque no se trata de la mejor obra de los conocidos autores.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros, desde Ceuta, después de su conferencia con el Alto Mando, comandante general de Ceuta y con el delegado general de la Alta Comisaría, comunica sus gratísimas impresiones respecto al estado general de la región occidental, que nada ha sufrido por los temporales.

No puede comunicarse tanto optimismo por lo que se refiere a los estragos producidos por el temporal en Melilla, y afirma que una vez que amainó ya, la situación militar no ofrece nada anormal y será vencida en breve.

—Anuncia su salida para Villa Sanjurjo acompañado del general en jefe, proponiéndose ir a Melilla mañana.

Es muy probable que anticipe su regreso, por juzgar que su presencia no es necesaria ya que el mando en todo momento ha sido excelente y las tropas siguen con excelente espíritu militar.

LA SITUACION DE CHINA

Pekín.—Los ministros aliados han de final se jugará en Madrid entre el campeón del centro y el subcampeón catalán.

Para el encuentro del Club D. Europa y el Real Madrid, fué designado de común acuerdo el árbitro asturiano señor Menchaca.

EL RESERVA DEL REAL OVIE DO A VILLALEGRE

Hoy se desplazarán a la vecina localidad los muchachos que componen el reserva del Real Oviedo.

Por esto se ruega a César, Felipe, Azpiri, Argüelles, Duarte, Cortina, Paquito, Chuché, Zabaleta, Caramelero y Pepín, se encuentren a las dos menos cuartos en punto en el campo de Teatinos.

EN VETUSTA

El campeonato de segunda categoría

Esta tarde juegan un partido correspondiente al campeonato regional de segunda categoría los equipos Racing Club Ovetense y el Fruela F. C.

El partido dará comienzo a las tres y media, y dada la ansiedad que existe, tanto por un bando como el otro, por recobrar terreno perdido, es de esperar presencien los aficionados una lucha verdaderamente interesante.

Se ruega a los jugadores del Racing Club Ovetense Carmelo, Antonio, Lucho, Victor, Juaco, Merediz, Chelle, Lonedo, Luis, Merse, Chiro, Tramón, Manolo y Mozo, para que se presenten en el campo Vetusta a las tres de la tarde para jugar el partido de campeonato con el Fruela F. C.

LA RIVA

GONIG JEREZANO
 MACHARNUDO FINO
 XEREZ QUINA
 Jerez para enfermos

M. ANT.º DE LA RIVA Y CIA., JEREZ
 Agentes: Hermanos García Alvarez
 ALMACENISTAS-OVIEDO

recibido la nota de respuesta de China, estimando como insuficiente la contestación y calificándola de intencional para desunir a los aliados.

ANULACION DE UN MATRIMONIO

Roma.—El Tribunal de la Rota ha anulado el matrimonio de Marconi. SE DESCUBRE UN HORRENDO CRIMEN

Barcelona.—Comunican de Tarrasa que el día 31 del pasado Marzo fué hallado en el fondo de un pozo el cadáver de un hombre.

La Guardia civil estimó desde el primer momento que se trataba de un crimen y comenzó determinadas gestiones que dieron como consecuencia la detención de Pedro y Esteban Bazons, padre e hijo, respectivamente.

Ambos fueron detenidos cuando se encontraban en su domicilio escribiendo un anónimo que decía que había sido muerto un hijo del primero llamado Juan.

Efectuado un registro, se encontró un pedazo de camisa igual a la que llevaba el cadáver del pozo, y estrechados a preguntas, acabaron confesándose autores de la muerte.

Habían producido el crimen, según declararon, para cobrar unos jornales que tenía devengados el muerto en una villa en donde venía prestando su trabajo.

Los detenidos fueron puestos a disposición del juez que estudia el sumario.

Gran Popular Cinema

HOY DOMINGO

3 - FUNCIONES - 3

A las 4 tarde (infantil)

- 1.º Una cómica en dos partes,
- 2.º Una cómica en dos partes, por «La Pandilla».
- 3.º La primera jornada en cuatro partes de la hermosa película de XAVIER DE MONTEPIN

“El coche n.º 13”

A las SIETE - (Gran Moda)
 y DIEZ - (Especial)

- 1.º La graciosa cómica por HAROLD LLOYD

POR EL AMOR DE JUANITA

- 2.º Primera y segunda jornada, (ocho partes) de la hermosa película

“El coche n.º 13”

VISITAD EN GIJON EL Restaurant “MERCEDES”

La bilis,
el insomnio,
la inapetencia,
se alejan cuando llegan
al cuerpo los efectos de la
cucharadita matinal de
“SAL DE FRUTA”
ENO
 MARCA (“FRUIT SALT”)
 CASANTE
 REFRESCANTE • PURIFICADORA

Erasco, Ptas. 3,50
 Erasco doble, 6—

FEDERICO SORRE
 Almacén de G. y M. de G.

INFORMACIONES DE LA REGION

SAMA

HAY QUE EVITAR LAS ENFERMEDADES

El Inspector provincial de Sanidad propone al Ayuntamiento la creación de un local donde se han de albergar los tuberculosos y no se si de alguna enfermedad más. A esta obra contribuiría el Estado con el cincuenta por ciento y se hará a base de Mancomunidad entre los Ayuntamientos hulleros. La idea es buena; pero yo voy a exponer ante el señor Inspector provincial de Sanidad, el Gobierno y la opinión pública, la prioridad que tiene la solución económica de la traída de aguas, no sólo para Langreo, sino para los demás pueblos que radican en las zonas mineras, porque está probado hasta la evidencia, sin que hubiera hasta la fecha quien demostrara lo contrario, que es una solución de gobierno en virtud de que la explotación de las minas ha cortado los manantiales de las aguas y el Estado es el propietario de las mismas.

Las gestiones iniciadas y que se han llevado a la práctica por los Ayuntamientos hulleros, han sido las de dirigirse al Gobierno solicitando protección y medidas gubernativas para sanear y salubritar los pueblos mineros, única manera de evitar las enfermedades que por falta de higiene se inician en todos los hogares y se consolidan porque se vive constantemente entre los focos de infección privada y públicamente por falta de aguas potables y con abundancia, respirando en todos los momentos un ambiente completamente nocivo para la salud.

El mérito más grande creo está en las bajas y altas autoridades, todos los que de una u otra manera puedan contribuir con sus iniciativas a formar un ambiente favorable en establecer las medidas sanitarias, según determinan los higienistas modernos, y entonces no hará falta construir obras, salvo excepciones que se justifiquen, porque no habrá relativamente esa legión de tuberculosos y otras enfermedades peligrosas que llenan de consternación a los pueblos mineros.

Antes de atender a ninguna obra necesitaríamos saber con qué subvención el Estado las obras de saneamiento en las cuencas carboníferas, por haber sido destruidas las que había por la explotación minera.

Enrique Celaya.

Sama de Langreo, 15 Abril 1927.

BANDA MUNICIPAL

Hoy, Domingo de Pascua, a las cinco y media de la tarde, tocará la banda de música en el Parque de Sama, interpretando las obras siguientes: Marcha de las mandolinas.—Franco. Minuetto del Septimino.—Beethoven.

Fantasia de La Calsera.—Alonso. Fado, El Príncipe sin par.—Vela-Ubeda. Pasodoble La Reina de la Rivera.—Hijar.

Corresponsal.

Servicio de automóvil

Domingo de las Nieves (Zamora) recibe avisos a cualquier hora del día y de la noche para hacer servicios de automóvil. Aviso al Teléfono 101 de Sama.

LAVIANA

DE SOCIEDAD

Con el fin de pasar una temporada al lado de sus familiares, salió para Gijón la encantadora y gentil señorita Esperancina Nespral.

AUDICION MUSICAL

Hoy, a las cuatro de la tarde, hará oficial, y si el tiempo no lo impide, en la Plaza de Fray Ceferino dará principio el baile que tiene por costumbre celebrarse todos los años en esta fecha, amenizado por la banda de música que con tanto acierto dirige don Angel Curto Barrón.

"LAS DELICIAS"

UNICA CASA EN OVIEDO
— PARA COMER BIEN —
PRECIOS MODERADOS
SE SIRVE POR CUBIERTOS Y A LA CARTA —

Jesús López
ALTAIRANO, 9.-Tel. 8-42.-OVIEDO

CARBAYIN

DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días con sus familiares en Sotroñido, llegaron ayer a ésta la simpática señorita Consuelo Fernández y su bella sobrina Visitación Rodríguez.

DE CINE

Hoy domingo, conclusión de la emocionante película "Poquita cosa", y estreno de la no menos interesante "Aventuras del gato Periquito Morronguis".

Sesiones a las cinco y ocho y media.

INAUGURACION

Hoy domingo 17, tendrá lugar la solemne inauguración del establecimiento de don Valentín Palacio, en el barrio de Pumarabule (Carbayin).

Todos los concurrentes serán obsequiados por el nuevo industrial a quien deseamos mucha suerte.

Para amenizar el acto, además de la música del país, habrá por la tarde un gran baile y se dará una hermosa función de cine en el mismo establecimiento, proyectándose dos películas cómicas tituladas "Los plátanos de Periquito" y el final de la comedia "El Poquita Cosa", según la novela de Alfonso Daudet.

Corresponsal.

NOREÑA

LA SEMANA SANTA

Con la solemnidad de años anteriores se celebraron en nuestra villa los cultos de estos días.

Las procesiones se vieron muy concurridas y en ellas ejecutó hermosas marchas fúnebres nuestra banda municipal de música.

Los sermones pronunciados por un elocuente P. dominico, bellísimos y conmovedores, como los actos que se conmemoraban.

AUDICION MUSICAL

De seis a ocho de la tarde de hoy ejecutará en el kiosco de Fray Ramón nuestra brillante banda municipal, bajo la dirección del nuevo director don Joaquín García, el siguiente programa de obras musicales:

"Asturias", pasodoble.—E. González.

"La Rapacina", fantasía sobre motivos asturianos.—E. Refié.

"Achares", air de Ballet.—J. F. Pacheco.

"Kis me" (de la revista "Tango Argentino". Primera vez).—Echain.

"Palos-Pernambuco-Buenos Aires" (primera vez).—J. García Esteban.

DE SOCIEDAD

Pasó unos días en esta villa la bella jovencita de Gijón Mercedes Méndez Cuervo.

—De Sama, donde pasaron unos días, llegaron las hermosas jóvenes Isabel Rodríguez y Socorro Quirós.

GRANDES BAILES

Para hoy y mañana están anunciados en el París dos grandes bailes amenizados por nuestra notable banda municipal de música y un piano de manubrio.

Darán principio a las nueve de la noche.

En el del lunes se rifará entre los asistentes un valioso bolsillo de señora, obsequio que hace el empresario señor Morán a la juventud, que está, por éste y el otro motivo, de enhorabuena, pues tiene dónde pasar estos dos días unas horas alegres.

Argüelles (Siero)

ROMERIA

Mañana lunes se celebrará en esta parroquia la renombrada fiesta de Nuestra Señora del Socorro, que por ser la primera de la época se ve siempre concurridísima.

La función religiosa dará comienzo a las once con procesión, misa solemne y sermón, a cargo de un notable orador sagrado.

Por la tarde se organizará animada romería en el extenso campo de la iglesia, a la que acuden numerosos romeros de todo el concejo.

Los niños de la escuela nacional de esta parroquia suplican a la multitud de gente que acude a esta fiesta procuren el mayor cuidado posible en no causar daño a los arbolitos que recientemente plantaron alrededor de la escuela, perteneciente al campo de la iglesia, donde se celebra la romería.

Con gusto hacemos pública esta súplica y no dudamos será atendida.

Corresponsal.

Sastrería Estilo

Vea usted el corte de la fijece detenidamente en los géneros de la Pida precios en la Y acabará por hacer sus compras en la

Sastrería Estilo
Sastrería Estilo
Sastrería Estilo
Sastrería Estilo

AURELIO SUAREZ
Calle Jesús, núm. 20 — OVIEDO

Tito Reguera y Cuartas

TALLER DE ESCULTURA DECORATIVA Y PIEDRA ARTIFICIAL
TRABAJOS ARTISTICOS - PANTEONES ETC. ETC.

URIA (a la derecha del Norte)

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería

CAMPOMANES, 24—OVIEDO
CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION

Esta casa cuenta con personal muy competente en los trabajos de esculturas para cementerios y todo lo comprendido en los ramos de Marmolería y Cantería.

HAY MARMOLES DE TODOS LOS COLORES

El que visite esta casa es cliente seguro.

TELEFONO 7-27.

Talleres mecánicos de Marmolería y Cantería

— DE —

GERMÁN CABRERO

URIA, núm. 36

Se hacen Panteones, Lápidas, Altares, Estátuas y Adornos, Peldaños, Pilas y toda clase de mármoles para muebles y de construcción

EL MEJOR APERITIVO

Jerez Quina "SOTO"

Agente general para Asturias:

ENRIQUE PEÑA

ARGÜELLES, N.º 1 OVIEDO TELÉFONO 11-63

PRAVIA

LA COMUNION A LOS PRESOS

Mañana, a las ocho y media, se celebrará el solemne acto de llevar la Comunión a los reclusos de la cárcel de esta villa, asistiendo las autoridades y la banda municipal.

A GIJON!

Son muchos los deportistas pravianos que hoy se trasladarán a Gijón para presenciar el sensacional partido de foot-ball que jugarán los grandes equipos Real Unión de Irún y Real Sporting de Gijón.

Sinceramente deseamos el triunfo de los nuestros, de esos admirables equipiers que tan alto están poniendo esta temporada el nombre de Asturias. ¡Animo y a vencer!

Corresponsal.

San Esteban de Pravia

MOVIMIENTO MARITIMO

Entradas:

"Hércules", brea, Avilés.

"San José", tabilla, Noya.

"Marqués de Urquijo", vacío, de Bilbao.

"Jaime Girón", ídem, ídem.

"Río Besaya", ídem, Pasajes.

"Recalde", pinos, Navia.

"Amada", general, Avilés.

Salidas:

"Nervión", carbón, Bilbao.

"Juan M. Urquijo", ídem, ídem.

"Marqués de Urquijo", ídem, ídem.

"Augusto", ídem, Santander.

"Jaime Girón", ídem, Bilbao.

Corresponsal.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en C.

GIJON

INFUESTO

EL MONUMENTO A TEODORO CUESTA

Como corresponsales de este diario nos entregan para su publicación en el mismo, las siguientes cuartillas cosa que hacemos muy gustosos:

Hablábase estos días en todas las tertulias, de la idea nacida entre algunos señores de contribuir en este pueblo al monumento que Mieres pretiende erigir al que fué excelso canitor de nuestro querido bable don Teodoro Cuesta.

Nosotros, aunque propicios siempre a ilustrar a los queridos lectores de cuantas ideas nobles y buenas se hayan iniciado, no queremos en este caso hacernos eco de lo que se pretendía, hasta no ver afianzado, y hoy ya podemos hacerlo.

Trátase, como más arriba decimos, de celebrar un festival, que a más de ser instructivo y recreativo para cuantos amen lo bello y supremo de nuestra lírica, contribuya a engrosar la suscripción que el pueblo de Mieres inició, y que toda Asturias va sintiendo como suya por pretender con ello honrar a perpetuidad la memoria de quien como Teodoro Cuesta supo elevar al máximo de nivel nuestro dialecto, nuestras costumbres y nuestro inagotable y admirable cancionero.

Podemos anunciar ya que en este festival tomarán parte el popularísimo babilista "Pachín de Melás", quien con su probado gracejo, nos hablará de la obra realizada por Teodoro Cuesta, ilustrada con proyecciones de cintas de Asturias que servirán de ilustraciones a su conferencia.

Un cuadro de actores asturianos que representen las obras "Xuacu busca un criau", "Les neñes quieren" y "Les rapaces cantariegas", alternando con estos los conocidos cantadores de aires regionales José F. Prida y Nicanor Gil, de Gijón, quienes darán a conocer su extenso repertorio.

Infesto, que siempre demostró simpatía por estos espectáculos, y además por tratarse de un fin tan loable, a juzgar por el entusiasmo de mostrado al solo anuncio, creemos que acudirá en la fecha que esta función tenga lugar y que pronto anunciaremos.

AUDICION MUSICAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, domingo, de once a doce y media, frente al Ayuntamiento, la banda municipal que dirige el competente profesor, nuestro particular amigo, don Toribio Rodríguez:

1.º "España Cañí"—Marquina.

2.º "El Gaitero", aires asturianos.—Alberdi.

3.º "Alucinación", vals.—Hijar.

4.º "Al Sena", tango.—X.

5.º "A la Kermesse", pasodoble.—Hijar.

También mañana, lunes, tocará la citada banda en el paseo de Argüelles, de tres a seis de la tarde.

Corresponsal.

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa del domingo.

Huevos revueltos con tomate.

Fabada asturiana.

SALMON DEL SELLA.

Rodaballo al horno.

Truchas fritas.

Lenguados a la parisién.

Salmonetes a la madrileña.

Anguilas con tomate.

Merluza dos salsas.

Espárragos salsa rabigota.

Rifones a la jardinera.

Lengua a la casera.

Manos de cerdo a la española.

Ternera a la catalana.

Lomo frito con patatas.

Pollo saltado.

Cordero en cazuela.

Lechazo asado.

Chuletillas a la papillot.

Ternera asada.

Bistef cubierto.

POSTRE

Bollo de Pascua—Queso de alme-
dra—Pastel rico—Tarta asturiana—
Fruta y queso.

Cocina casera—Servicio al cu-
bierto y a la carta.

LEA USTED LA VOZ DE ASTURIAS

TRUBIA

ESOS CICLISTAS...

Las calles de Junigro, los únicos lugares donde los muchachos pueden encontrar solaz esparcimiento a sus juegos infantiles, parecen verdaderas pistas, y se da el caso lamentable de haber ocurrido ya algunos señores de contribuir en este pueblo al monumento que Mieres pretiende erigir al que fué excelso canitor de nuestro querido bable don Teodoro Cuesta.

Nosotros, aunque propicios siempre a ilustrar a los queridos lectores de cuantas ideas nobles y buenas se hayan iniciado, no queremos en este caso hacernos eco de lo que se pretendía, hasta no ver afianzado, y hoy ya podemos hacerlo.

Trátase, como más arriba decimos, de celebrar un festival, que a más de ser instructivo y recreativo para cuantos amen lo bello y supremo de nuestra lírica, contribuya a engrosar la suscripción que el pueblo de Mieres inició, y que toda Asturias va sintiendo como suya por pretender con ello honrar a perpetuidad la memoria de quien como Teodoro Cuesta supo elevar al máximo de nivel nuestro dialecto, nuestras costumbres y nuestro inagotable y admirable cancionero.

Podemos anunciar ya que en este festival tomarán parte el popularísimo babilista "Pachín de Melás", quien con su probado gracejo, nos hablará de la obra realizada por Teodoro Cuesta, ilustrada con proyecciones de cintas de Asturias que servirán de ilustraciones a su conferencia.

Un cuadro de actores asturianos que representen las obras "Xuacu busca un criau", "Les neñes quieren" y "Les rapaces cantariegas", alternando con estos los conocidos cantadores de aires regionales José F. Prida y Nicanor Gil, de Gijón, quienes darán a conocer su extenso repertorio.

Infesto, que siempre demostró simpatía por estos espectáculos, y además por tratarse de un fin tan loable, a juzgar por el entusiasmo de mostrado al solo anuncio, creemos que acudirá en la fecha que esta función tenga lugar y que pronto anunciaremos.

AUDICION MUSICAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, domingo, de once a doce y media, frente al Ayuntamiento, la banda municipal que dirige el competente profesor, nuestro particular amigo, don Toribio Rodríguez:

1.º "España Cañí"—Marquina.

2.º "El Gaitero", aires asturianos.—Alberdi.

3.º "Alucinación", vals.—Hijar.

4.º "Al Sena", tango.—X.

5.º "A la Kermesse", pasodoble.—Hijar.

También mañana, lunes, tocará la citada banda en el paseo de Argüelles, de tres a seis de la tarde.

Corresponsal.

Nalón, el pueblo tranquilo y trabajador, víctima de la repentina furia del río que lo baña, en las interminables noches de invierno, pide agua y con razón la pide.

Una visita que por aquellos lugares se gire es lo necesario para cerciorarse del mal estado en que el pueblo en general se halla.

No pedimos traída del "preciado líquido", no, Dios nos libre de pedir cosas tan "sobrenaturales". Solamente rogamos se arregle una fuente en las condiciones debidas que en aquellos lugares existe.

Bastante desgracia tienen los humildes y laboriosos habitantes de aquel pueblo, que con su trabajo, expuestos constantemente a las inclemencias del tiempo y los agentes atmosféricos, extraen de las negras aguas del Nalón el "fruto" que, convertido en miserables pesetas, alimentarán a sus hijos.

Es preciso compensar lo rudo de la tarea, no con un bienestar superfluo, sino solamente darles agua, mejor dicho, ponerlos en condiciones de consumir de la que poseen. De que los caminos que al pueblo en general cruzan se hallan en pésimo estado, ni siquiera decirlo hace falta, pero es preciso conformarse, ya que como muestra del "catálogo edil" basta contemplar la carretera del Vasco.

Esperamos ver en fecha muy próxima la fuente del caso de la cuestión en condiciones de surtir de

LA MANJOYA

(En breve gran acontecimiento)

Relacionado con «Los Previsores del Porvenir», se anunciará la fecha con más detalles en el próximo mes de Mayo. El representante de esta sección, LEONARDO TRESGUERRAS.

Nutrefna

Alimento compuesto de plátanos y maíz. Muy nutritivo y de muy buen gusto. De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

AUTOMOVILISTAS: Recauchutad las cubiertas en los TALLERES VILLAZON, por la mitad del precio de coste. -- Se garantizan todos los trabajos.

LA VOZ EN GIJÓN

INFORMACIÓN

LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL

Suscrita por varios concejales se ha presentado al Pleno municipal una proposición en el sentido de que cumpla el acuerdo adoptado el 30 de Marzo de 1924, de crear la Caja de Ahorros municipal.

Los proponentes recuerdan la eficacia de organismos de ahorro que ya rigen en Bilbao, Pamplona, San Sebastián, Vigo, Vitoria y otras ciudades, y apuntan el apoyo que se da, y apunten el momento de necesitar llegado el momento de necesitar dinero para abordar los problemas locales.

Por otra parte se señala la necesidad de estimular el pequeño ahorro en las clases populares, como una función social.

Esta instancia será discutida en la sesión que el Pleno ha de celebrar el sábado.

LOS NUEVOS COCHES DE CORREOS

El alcalde nos manifestó ayer que, en vista de que en la distribución de los nuevos coches-ambulancias de Correos, no se ha tenido en cuenta a Asturias, dirigió una instancia a la Dirección general de Comunicaciones solicitando que, de los cinco coches que quedan sin distribuir, se destinen dos al correo de esta provincia.

HERIDOS LEVES

Durante el día de ayer se curaron en la Casa de Socorro los siguientes:

José Antonio López, de tres años, que habita con sus padres en la calle de 27 de Diciembre, que cayó desde el muro de la Colegiata a la

agua a aquellos humildes y laboriosos vecinos de tan pintoresco barrio, cual es el Nalón. Si esto sucediera, gran satisfacción recibiríamos nosotros, y por higienista se podría tener el que lo ordenara.

BERCIO EN FIESTA

El lunes, 18 del corriente, el pueblo de Bercio celebra su fiesta, la original y primera del año, denominada de Santo Medero.

La comisión de festejos, formada por conocidos industriales y jóvenes de aquella localidad, confeccionó un programa que dejará imperecederos recuerdos a los asistentes a ella. La Sociedad del Rollo procederá al reparto del clásico "artefacto" y la botella de vino a las cuatro de la tarde, siendo amenizado el acto, lo mismo que el resto de los festejos, por la banda de la Fábrica Nacional.

Así es que, dadas las noticias que anteceden, creemos que Bercio se hallará concurrenísimo los días de sus fiestas, cosa que nos agradaría, pues sería una compensación a los desvelos y trabajos de la comisión de festejos.

DE ENSEÑANZA EN EL INSTITUTO MATRICULA DE ENSEÑANZA NO OFICIAL NO COLEGIADA

Los alumnos que deseen matricularse para la próxima convocatoria de Junio en este género de enseñanza lo solicitarán en esta Secretaría cualquier día lectivo del presente mes en las horas de las 10 a las 14, previas las instrucciones que, según la situación académica de cada uno, se facilitarán. Todos aquellos cuya combinación de asignaturas se relacione con las consultas que oportunamente fueron elevadas a la Superioridad, quedarán pendientes de formalización definitiva hasta que sean contestadas, o se dicte disposición general aclaratoria.

Lo que se hace público a los efectos oportunos. Oviedo, 12 de Abril de 1927.—Visto bueno, El director, Luzuriaga.—El secretario, Pedro González.

GOBIERNO CIVIL CARRERA DE BICICLETAS

Se ha autorizado la celebración de una carrera de bicicletas a las 15 del día 18 del actual, desde Lena a Puente de los Fierros, por la carretera de Adenero a Gijón, kilómetros 411 al ida y regreso.

CONDUCCIONES

Han sido ordenadas las conducciones de los presos Rafael Iglesias Noriega, desde Gijón a Oviedo, y la de Nicolás López Izquierdo, desde Lena a Oviedo.

SE DESA una cocinera para un merendadero. Informes en esta Administración.

acera del Muelle de Oriente, produciéndose una contusión en la frente y conmoción visceral, cuyo pronóstico se reservó el facultativo de guardia.

—Antonio Pérez, de 23 años, que a consecuencia de una caída se produjo una fuerte contusión en la rodilla izquierda.

SECCION MARITIMA

De nuevo volvió ayer el buen tiempo, reinando un sol espléndido durante todo el día. Los vientos frescos del primer cuadrante levantaron marejadilla.

A la caída de sol señalaba el barómetro 770 milímetros.

El telegrama del Observatorio Central que se recibió ayer, decía: "Buen tiempo".

Entradas

México, pinos, Ribadeo. Iciar, idem, Villagaría. San Carlos, idem, El Barquero. Norte, vacío, Barcelona. C. Ballesteros, idem, idem. San Ireneo, pinos, Corcuibón. Prudencia, general, Santander. Gobeia, vacío, Vigo.

Salidas

Tangoreño, vacío, Noya. Hochsee (alemán), mineral, Rotterdam.

Ulpo Mendi, carbón, Sagunto. Cobetas, general, Santander. Josefa, carbón, idem. P. Castillo, idem, idem. Gijón, general, Ribadeo. N. Lequeitio, idem, Navia. San Jorge, carbón, Ferrol. Emma, idem, Muros.

CULTOS DE SEMANA SANTA

PROCESION DE LA SOLEDAD

Ayer, a las seis de la mañana, salió de San Isidoro el Real la procesión de la Soledad, que recorrió la misma carrera que la del Santo Entierro.

Iba presidida la piadosa comitiva por el coadjutor de dicha feligresía don Anselmo Forero, asistido del también coadjutor don David Méndez y el presbítero don Angel Covián.

Iban muchos fieles alumbrando, lo que pone de manifiesto la piedad de Oviedo, pues a pesar del sacrificio que suponía la hora, tomó parte en esta manifestación de fé.

Al regreso al templo, que estaba lleno de fieles, pronunció un elocuente sermón el reverendo don Belarmino L. González, cultó párroco de San Pedro, quien hizo consideraciones muy oportunas sobre el amor de la Santísima Virgen a su divino hijo y a los hombres.

Después hubo Via-Crucis y los oficios del día.

LA SOLEMNIDAD DE AYER

Se celebraron en la mañana de ayer los divinos oficios con gran asistencia de fieles en la Catedral y en los templos parroquiales y conventuales.

En la Catedral fué celebrante el Arzobispo señor Cuesta, asistido de los benedictos señores Raza y Murias. La capilla cantó muy bien el "Magnificat", de Villasante, y la Misa de Palestrina.

Fueron cantadas las doce profecías por otros tantos capitulares. Siguiendo costumbre tradicional, han sido muchas las personas que fueron por el agua bendecida en los oficios.

DOMINGO DE RESURRECCION

En la Catedral.—A las siete de la mañana, maitines y Laudes, y después habrá procesión por el templo con el Santísimo, cantándose en la capilla del Rey Casto el tradicional "Regina eceli".

Hacia las nueve y media de la mañana, misa pontifical, en la que oficiará el reverendísimo prelado de la Diócesis.

Al evangelio predicará el muy ilustre señor don Benjamín Ortiz Román, canónigo magistral.

Bendición Papal.—La dará el señor obispo después de la misa pontifical de la Dominica de Resurrección, y para lucrarse de las indulgencias concedidas es preciso que los fieles reciban los Sacramentos de Penitencia y Comunión.

En las Madres Carmelitas.—Habrá mañana, a las ocho, misa solemne de Resurrección.

En San Pedro de los Arcos.—A las once de la mañana, misa solemne de Resurrección.

MUCHACHA.—Se necesita que entienda algo de cocina. Informes en esta Administración.

†
EL SEÑOR
D. Armando Fernández Tuñón
Falleció en Oviedo el día 16 de Abril de 1927
A LOS 23 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Laureano y doña Esperanza; hermanos don Aquilino y don Julio (ausentes), don José, doña Socorro, don Antonio, doña Carmen, doña Visitación, don Julio y don Laureano; hermanos políticos doña María Alvarez, don Rogelio Villanueva, doña Severina Martínez; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden el alma a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy, día 17, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Santo Domingo, 20, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán muy agradecidos.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre

GACETILLAS

ENHORABUENA

En la capilla del Palacio Episcopal fué ordenado de Menores nuestro buen amigo el distinguido y culto seminarista don Ramón Arena Ardaín, al cual enviamos nuestra sincera y afectuosa felicitación.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Compañía de Comedia de Puchol-Ozores. Hoy, a las cuatro y media de la tarde, el juguete cómico en tres actos "Soltero y solo en la vida". A las siete de la tarde (segunda de abono) y a las diez y media de la noche, estreno de la bonita comedia en tres actos "¡Béseme usted!"

Mañana, lunes, tarde y noche, la graciosísima comedia en tres actos "Mujercita mía" y "Mosaico lírico Puchol-Ozores".

Teatro Jovellanos.—Hoy, a las cuatro y cuarto de la tarde, a las siete y cuarto y a las diez y media de la noche, la película cómica, en una parte, "La esposa abandonada". Y la gran superproducción, en nueve partes, "El diablo santificado".

Salón Torneo.—Hoy, a las cuatro y cuarto de la tarde, a las siete y cuarto y a las diez y media de la noche, estreno de la soberbia película cómica, en dos partes, "Frescos y caras duras". Y estreno de la gran comedia Pro-Dis-Co, "En la habitación de Mabel".

Mañana, lunes, a las siete y cuarto de la tarde y a las diez y media de la noche, estreno de la película cómica, en dos partes, "Un pez de agua salada". Y estreno de la superproducción, en siete partes, "El jarrón azul".

Dr. Valentín Fernández
Médico especialista
De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid
Enfermedades de la PIEL, SECRETAS y VIAS URINARIAS (Riñón)
Vejiga, Próstata
De 10 a 1 y de 4 a 6—Uría, 21
OVIEDO

FARMACIAS DE TURNO
Corresponden tener abierto en el día de hoy:
Don Emilio Alvarez, calle de la Magdalena, número 17.
Don Mauro A. Gardin, calle de Uría, número 16.
Don Isidro Luengo, calle de Asturias, número 2.

Próxima peregrinación a Covadonga

La Directiva Central de las Marías de los Sagrarios nos suplica comunicemos a nuestros lectores la fecha de la próxima peregrinación eucarística anual a Covadonga, novena de la serie, bendecida por el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, el día señalado, previa conformidad del Ilmo. Cabildo de Covadonga, será el viernes 13 de Mayo, y la víspera la procesión de las antorchas y Hora Santa en la Cueva. Todos los portadores, son como en años anteriores. Para cualquiera referencia dirigirse a la Secretaría general, viuda de Quiroga, Santa Susana, 39, Oviedo, teléfono 2-46.

Calé-Bar

EL RECREO ASTURIANO
Hospedajes-Habitaciones espléndidas
Se reciben mariscos a diario
Pensión completa y económica
SEVERINO DIAZ
CALLE DE VILLASANTA, 11—Teléfono 72—OVIEDO

SIDRA
En el lagar de José «El Mayorazo», en Villafra, (prado de la Señorina), se rompe un tonel de estepanda sidra.

SIDRA
Hoy se rompe un tonel de rica sidra en el «México», en la Corredoria.

SIDRA
Hoy se rompe una gran pipa en el lagar de "Faldetes" sito en el Campo de los Reyes

SIDRA
Hoy se rompe una pipa en Casa de Zabaleta, en Buenavista

SIDREROS
HOY ROMPE «FRAN», EN LUGONES

SIDRA
Hoy domingo se rompe una pipa en casa de Manuel Ríos, en la calle de González Besada.

SE NECESITA muchacha de servir con buenas referencias. Buena soldada. Informarán en la calle del Paraíso, 2, bajo.—OVIEDO.

ALQUILASE dos habitaciones, con muebles o sin ellos, para una o dos personas formales, con derecho a cocina. Informará esta Administración.

TRASPASO por tener otros negocios, tienda bien orientada con vivienda en el mejor de Oviedo. Informarán en esta Administración.

BONITA ocasión.—Se traspasa Bar bien montado, buen sitio y poco dinero, por ausencia forzosa de su dueño. También sirve para restaurant.

Se traspasa otro Bar en el mejor sitio de Grado, muy barato y de gran porvenir. También se traspasa una Platería en sitio céntrico, y una Confeitería de mucho movimiento y mucha venta.

Se venden dos casas en las afueras de Gijón con patios y huertas, muy baratas, y se venden dos mesas de billar muy buenas y modernas.

Para más informes y detalles: León San José, Campillín, 19.—OVIEDO.

LOCAL amplio alquiler o traspaso. Informarán: Independencia, «El Astur».

SE VENDE radiador y copo Renault, una pulidora con cinco ruedas esmeril y brillo universal con 34 discos. Fraga, portal y 40 metros estera pintada para cubrir tendejones. Guillermo Rivas.—(Argüelles, 5.—Oviedo).

GRAN OCASION. Automóvil moderno, 7 plazas, muy poco uso; se vende barato. Informes GARAGE BLANCO.

SE VENDE motor SIEMENS 2 H. P., seminuevo.—Universidad, 2, comercio.

SE GRATIFICARA espléndidamente a quien proporcione un piso relativamente céntrico y que no exceda de 55 o 60 pesetas mensuales. Informes: Altamira, 5, 2.º.

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas
Domicilio social
Corrida, núm. 48
GIJÓN
Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionales ventajas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO
CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:
A tres meses. . . 3 1/2 por 100
A seis meses. . . 4 por 100
A un año. . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes
En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.



La sensación de París, Londres y Nueva-York

Este coche será exhibido por primera vez el martes 19 del actual

EN EL "AUTOMÓVIL BAZAR" Noriega y Galindo S. C. L.

Posada Herrera, 8—OVIEDO

Las Bujías CHAMPION ayudaron a ganar la carrera de carretera celebrada en la Argentina

Un Hupmobile 8 desarrolló 88,5 kilómetros por hora para ganar la primera carrera clásica de 1927

La primera gran carrera de carretera de 1927.—El Gran Premio Argentino, fué ganada por un Hupmobile 8, equipado con bujías CHAMPION, según los cablegramas recibidos por la Champion Spark Plug Company.

Antonio Gaudino, su conductor, alcanzó un promedio de 88,5 kilómetros por hora en un recorrido de más de 1600 kilómetros desde Buenos Aires, via Rosario, hasta Córdoba y regreso terminando cinco minutos antes que el coche que obtuvo el segundo lugar, un Studebaker, equipado también con bujías CHAMPION.

Veintiocho coches compitieron este año en la carrera clásica Argentina. Gaudino, comentando, sobre la carrera, una vez terminada, dijo que la aceleración de su coche y el funcionamiento de las bujías de encendido le permitieron aprovechar todas las ventajas de los espacios libres y recuperar velocidad después de haber pasado numerosas curvas y vueltas que marcaban el camino.

La velocidad por él obtenida, creen los directores de la organización CHAMPION, ha establecido un nuevo record para coches de serie sobre una larga distancia y en una verdadera carrera de carretera.

PERFUMERIA "MALABEAR"

LOS PERFUMES HOY EN MODA
PREMIADOS EN LA EXPOSICION DE FILADELFA
Por sus exquisitos perfumes y elegante presentación, hacen que sean los más solicitados.
Las Rosas Siberia y Luxe, son las mejores que se han producido en sus categorías.
Con el agua rosada y el peine ondulador, se obtiene una preciosa cabellera peinada a la moda.
Concesionario: JULIO LERRER
Calle de Romanones, 18 - MADRID

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. Cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 154

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES
URIA, 6, pral. Teléfono 12-75
Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios
Se admiten géneros

A muy bajo precio se liquidan en el "Garage Blanco" los siguientes coches procedentes de cambios:

- PANHARD 16 HP abierto 7 plazas
- RENAULT 18 HP cerrado 7 plazas
- BIGNAN 10 HP cerrado 7 plazas
- HISPANO 15 HP abierto 7 plazas
- DELAUNAL 20 HP cerrado 7 plazas
- TALBOT 10 HP abierto 5 plazas
- PANHARD 10 HP abierto 5 plazas
- JAKSSON 15 HP cerrado 5 plazas
- SCRIP 8 HP abierto 3 plazas
- SAIMSON 8 HP abierto 3 plazas
- CITROEN 10 HP abierto 3 plazas
- CITROEN 5 HP abierto 3 plazas
- CITROEN 10 HP camioneta 500 kilos

¡HERNIADOS!

¡Sad los BRAQUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiera urgentemente, porque su vida peligrará a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajitas para señoras y caballeros.

Depósito en la DROGUERIA AS-A TURIANA de Féliz Saucedo.—San Francisco, 5, Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO.

Lea usted "La Voz de Asturias"

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA
FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino. — Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. — Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas. — Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llan-toneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hie-rro y acero. — Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados. — Espino artificial. — Puntas de Pa-rís. — Hoja de lata.
Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado 21. — GIJÓN — ASTURIAS. — Telegramas: «MOREDA - GIJÓN»



COMPANÍAS FRANCESAS

C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cua-tro hélices:

17 Abril MASSILIA 15 Mayo LUTETIA
Precio del billete en clase preferencia, pesetas 736,80.
Precio tercera clase, 610,10.

VAPORES RAPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
12 Mayo ONESSANT 25 Mayo EUBÉE
8 Junio HOEDIC 22 Junio FORMOSE

PRECIOS

En 3.ª preferenda en camarotes, comedores y salón de conversación, pe-setas 736,80.
En 3.ª con camarotes y comedores, 605,95.
En 3.ª corriente, 650,10.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
19 Abril GROIX

16 Mayo CEYLAN 29 Mayo MOSELLA

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLA-GARCÍA: Calle de la Marina, 29-30.

Para informes sobre pasajes de cámara:

Guillermo Rivas, Argüelles, 5.-Oviedo

Compagnie Generale Transatlantique

LINEA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de VIGO para la Habana y Veracruz el magnífico vapor francés:
7 Mayo CUBA

Admitiendo pasajeros en 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase.
Precio del billete en 3.ª clase a la Habana 551,65 pesetas.
Id., id., a Veracruz 594,90 id.

LINEA DIRECTA A NUEVA YORK

Saldrá de VIGO directamente para Nueva York el hermoso y rápido va-por:

16 Abril LA BOURDONNAIS 2 Mayo CHICAGO
14 Mayo ROUSSILLON 28 Mayo LA BOURDONNAIS

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, pesetas 545,10, más ocho dólares de impuesto americano.

NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasa-je. De diez años en adelante, pasaje entero.

Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Es-tados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debida-mente autorizados por los Cónsules americanos para desembarcar en los Es-tados Unidos.

NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación ha-ciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Para informes sobre pasajes de cámara:

Guillermo Rivas, Argüelles, 5.-Oviedo



Compañías Hamburguesas

Próxima salida de Gijón (Musel) para RIO DE JANEIRO, MONTE-VIDEO y BUENOS AIRES.

Día 8 de Mayo de 1927, saldrá del puerto del Musel, el trasatlántico

“Baden”

Pesetas 609,90 siendo este precio en la tercera clase incluidos los im-puestos.

Este vapor también tiene una 1.ª clase cuyo precio para Buenos Aires es de £ 42—10—0 más los impuestos, y la tercera clase en camarotes, cuyas plazas se podrán ocupar mediante un sobrepago de, pesetas 35 por cama.

Para informes y billetes dirigirse al Consignatario en Gijón:

Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20.

Para informes en Oviedo, dirigirse a su representante FERNANDO SUAREZ PEVIDA (El Tornero), Corrada del Obispo, 6.



Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. «Gobierno», 3.800 id. «Antonio de Sotomayor», 3.800 id.

AGENTES DE LAS SOCIEDADES

«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «Sociedad General de Navegación», «Sociedad de Navegación del Ferrocarril Vasco Asturiano».

Casa en San Esteban de De...
Telegramas y telefonemas...

Correspondencia al Director-gerente: **Luis Caso de los Lobos.—AVILES**

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y Manuel Calvo y Hermano)

CAPITAL: 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL
Plaza de la Constitución, 7 y 8
OVIEDO

SUCURSALES: Arriandas, Cangas de Onís, Grado, Infiesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de opera-ciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Cajas de Alquiler Caja de Ahorros Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANC OVIEDO

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)

Almacenes de Cereales, Viveres Coloniales y molinería

Dirección Telefónica y Telefónica: SANTAMARINA Apartado de Correos núm. 33 AVILÉS

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general, la firma GARGALLO es un prestigio

La Catalana. — GIJÓN

ACADEMIA OJANGUREN

FUNDADA EN 1905

INTERNOS. — MEDIO PENSIONISTAS. — EXTERNOS. — PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. — ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS.

OVIEDO

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que ob-serven en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas

Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo Cuentas corrientes con Realiza toda clase de opera-ciones de banca, Bolsa y Cambio, compra-venta de valores. Co-mercial y descuento de cu-pones y documentos de crédito y préstamos a las industrias mineras

HERNIADO

RECUPERE USTED SU SALUD

Es creencia aún muy extendida entre los “herniados” que les es posible curarse con el uso de bragueros corrientes. Otros piensan curar radicalmente y para siempre recurriendo a la operación. Los hechos han demostrado cuan equivocados están: llevar esos bragueros es ofe-nderse a la fatal estrangulación her-niaria; una operación, bien o mal hecha, encierra en sí serios peligros y nunca evita la posible reproduc-ción de la HERNIA.

La HERNIA solo puede ser efi-cazmente combatida mediante una acción enérgica y constante sobre la misma, localizando primeramente la lesión y descartando todo peligro inmediato para hacerla desaparecer definitivamente después.

Esta seguridad se obtiene hoy únicamente con el

Método C. A. BOER

al cual deben la salud miles de “her-niados” cuyos testimonios públicos, como el que sigue, ha patentizado con hechos positivos los éxitos obte-nidos.

Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona.

Respetable señor: Tengo el gusto de participar a usted que *estoy curado* de la doble hernia rebelde que he pa-decido, pudiendo desempeñar todas mis tareas sin preocupación alguna no obstante *mis 61 años*. Su agradecido servidor y capellán, Cipriano ORMA-ZABAL, calle Narrica, 10-3.º, dere-cha, SAN SEBASTIAN (GUIPUZCOA), a 4 de Abril, 1927.

Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona.

Muy señor mío: *Le autorizo* muy gustoso para publicar que *he curado en absoluto* de la hernia escrotal izquier-da que padecí durante muchos años. A los 78 años que tengo no me re-siento de nada, señor Boer, aunque *no llevo aparato* desde largo tiempo. Muy agradecido firmo la presente y me ofrezco de usted affmo. s. s., Emi-lio SANTOS, calle Alameda, número 14-5.º, Izqda., SAN SEBASTIAN (GUIPUZCOA), a 14 de Abril 1927.

HERNIADO

Reflexione y decídase. Pida conse-jo a su médico y no vacile más. Cú-dese su HERNIA, pero no con peli-grosas rutinas; asegure su existen-cia antes de que sea demasiado tar-de para usted. Cuidese con inteli-gencia y sanará merced al “método C. A. Boer”. El eminente especialis-ta recibirá en:

Laviana, domingo 17 de Abril, fon-da Dolores.

Sama de Langreo, lunes 18, hotel Carolina.

Gijón, martes 19, hotel Iberia.

Avilés, miércoles 20, hotel La Se-rana.

Pravia, jueves 21, hotel Victoria.

OVIEDO, viernes 22, HOTEL IN-GLES.

Aparatos del arte médico perfec-cionados.—Sistemas especiales para corregir piernas y parálisis infantil.—Piernas artificiales.—Córsets refor-madores de la escoliosis, cifosis, mal de Pott.—Desviaciones y caída de la matriz.—Eversiones.—Obesi-dad.—Riñón móvil.—Varices.—Hi-dróceles.—Varicóceles.

C. A. BOER.—Ortopédico.—Pe-layo, 60, 1.º.—Barcelona.

La clientela agradecida propaga el

Amigo DÉBIL tome Elíxir CALLOOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Cómpralo hoy mismo. — Sólo vale 5 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias



Compagnie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y Méjico

VIAJES RÁPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes
Travesía en 10 días

El día 22 de Abril de 1927 saldrá fijamente del puerto del MUSEL (Gijón) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:

Lafayette

Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda economi-ca y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.

Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana Ptas. 541'65
» » » Veracruz » 584'90

Billetes de ida y vuelta con descuento.
Rebajas a familias en primera y segunda clase.

Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su con-signatario en GIJÓN

A. PAQUET

Muelle, 2, 4 y 6 Teléfono: 666 Telegramas: PAQUET.

TODOS LOS PASTILLAS del Dr. ANDREU

Fábrica “La Amistad”

Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA “Tornillera de Ventanielles” OVIEDO

Fábrica de drafting de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

Informe acerca de las obras de pavimentación de calles

A las cuatro de la tarde dió comienzo la sesión municipal de ayer. Presidió el señor Gutiérrez. Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Seguidamente se entera la Corporación de una petición de licencia del concejal don Luis González Herrero.

Se concede una subvención de 100 pesetas a la Asociación Católica de la Mujer y otras 100 pesetas a la Federación Católica para su Biblioteca Circulante.

Se aprueba la liquidación parcial del colector de Santo Domingo, que alcanza a la cantidad de 18.199,10 pesetas.

También se aprueba la ampliación de ese colector construyendo unas alcantarillas que recoja las aguas de las calles de Santo Domingo, Campiñín y Gastañaga, cuyo presupuesto es de 25.317,30 pesetas.

Se aprueba el presupuesto de obras para la reforma de las escuelas de la calle de Quintana, cuyo presupuesto asciende a la cifra de 9.058,65 pesetas.

Se aprueban las obras de la escuela de Pintoria (Trubia), que acaban de hacerse por administración.

Se aprueba la liquidación de la traída de aguas de La Corredoria, que alcanzan la suma de 5.619,13 pesetas.

Igualmente las de un camino en el depósito del agua, que asciende a la cifra de 13.968,49 pesetas.

Se aprueban todas las instancias dictaminadas por las Comisiones de Policía rural y urbana en sentido favorable, pidiendo construir y reformar casas dentro del término del concejo.

Se da lectura a un escrito del señor secretario, que señala habilitaciones de crédito para atender a las obras de las calles de Campoamor, Fray Ceferino, Pedregal y 9 de Mayo, en las cuales fué necesario hacer una ampliación de obras para poder dar término a las mismas.

Se acuerda que pase a la Comisión de Hacienda.

Se conceden gratificaciones a los empleados que han intervenido en las operaciones de Quintas.

Se acuerda también que los empleados sean los encargados de hacer el padrón de vencidad.

Se nombra médico propietario de

Coloto, a don Santiago Melón, e interino de San Claudio, a don Angel Cabal.

UN RUEGO El señor Sarandeses hace un ruego a la presidencia para que vea el modo de corregir lo que están haciendo los encargados de la conservación de carreteras por cuenta del Instituto de Turismo, que han cegado una fuente en Manzanaeda.

El señor alcalde prometió atender este ruego y ver el modo de remediar el mal que denuncia el señor Sarandeses.

Después se levantó la sesión.

VIDA MUNICIPAL PAVIMENTACION DE CALLES

El día 12 del próximo mes de Mayo se celebrará la subasta de la pavimentación de las calles del Fontán y Palacio Valdés.

El presupuesto del Fontán es de 14.935 pesetas, y el de la calle de Palacio Valdés de 24.805.

Los pliegos se pueden presentar desde la publicación en el "Boletín Oficial" hasta el día anterior al de la subasta.

COMUNICACIONES

Se oficia a don Rafael Alvarez Pevida, para que explique el por qué no indica en los planos presentados para la construcción de una casa en Santullano, la disposición de la escalera.

También se oficia a don Rafael Suárez, que se le autoriza para colocar un rótulo en la calle del Món, y a doña Herminia Valdés, que se le impone una multa de 5 pesetas por haber resultado aguada la leche recogida para el análisis.

SECCION RELIGIOSA

POSTULACION EN SAN JUAN Próximo a realizar su visita ad limina el reverendísimo Prelado, es ocasión muy propicia para enviar por su mano algún donativo a la Santidad de Pío XI, que sea como un testimonio de filial afecto de la feligresía de San Juan el Real al Vicario de Cristo en la tierra.

Con el objeto de que toda clase de personas contribuyan a tan piadoso fin, cuanto se recoja en el día de hoy en la iglesia parroquial, se destinará a esta obra, siendo varias las señorías que postularán en las Misas.

Las familias cristianas que deseen contribuir con donativos especiales, pueden entregarlos a alguno de los sacerdotes de dicha iglesia.

ORDENES TERCERAS Hoy, como tercer domingo de mes, tienen sus cultos de costumbre las Ordenes Terceras.

En el "Boletín Eclesiástico" se publicará la relación de todo lo recibido.

SANTORAL Día 7, domingo.—Pascua de Resurrección.—Santos Aneto, papa y mártir; Elías, presbítero, y los monjes Pablo e Isidoro, mártires en Córdoba; Fortunato, mártir; Esteban, abad cisterciense; Roberto, abad, y la

CÉSAR LÓPEZ

JOYERÍA - RELOJERÍA

COPAS Y PREMIOS PARA SPORT - OBJETOS PARA REGALO TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REFORMA DE JOYAS REPARACION DE ALHAJAS Y RELOJES DE TODAS CLASES CON GARANTÍA Y PERSONAL COMPETENTE

Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono núm. 7

Beata María Ana de Jesús, virgen, mercedaria.

Día 18, lunes.—Santos Apolonio, senador y mártir; Perfecto, presbítero y mártir en Córdoba; Galdino, cardenal, y Antía, mártir.

(Mañana lunes se abren las relaciones.)

Homenaje al general ZuviUaga

PARROQUIA DE VIDIAGO Contribuyen con 2 pesetas: Don Nicanor Cortina y doña María del Torno.

Contribuyen con 1 peseta: Don Paulino Bustamante, don Ricardo Dosal, don José Amor, don Ignacio Villar, don Manuel Sordo, don Rodrigo Noriega, don Agustín Obermün, don Fernando Llera, don Alfredo Cuadrado, don Cosme del Torno, don Nicanor Vega, don José Haces, don Laureano González, don Francisco Quintana, doña María González, don Avelino López y don Andrés Cortina.

Contribuyen con 50 céntimos: Don José Bada, don Manuel Llera, don José Requejo, don Saturnino García, don Francisco Peláez, don José Portilla, don Heliodoro Portilla, don Francisco Mijares, don Manuel Cuelli, don Felipe Fernández, don Alfonso Rodríguez, don Juan Llera, don Mauricio Vallejo, don Mauricio González, don Gumersindo Llera, don Jesús Martín, don Manuel Guerra, don Manuel González, don Mario Galguera.

Contribuyen con 30 céntimos: Don Miguel Estrada.

Contribuyen con 25 céntimos: Don Santos Cayado, don Francisco Santobefia, don Constantino López, don Manuel Díaz, don Gerardo Alvarez, don Juan Dosal, don Fernando Díaz, don Francisco Grayna, don Manuel Dureiro, don Segundo Noriega, don Alejos Posada, don Venancio García, don Santos Crespo, don Gaspar Rivero, don Ángel Posada, don Rafael García, don Fidel Sordo, don Manuel Portilla, don Leandro Martínez, don Rogelio S. Miguel, don Emilio Posada, don Celestino Rivera, don Eduardo López, don José Morán, don Francisco Portilla, don José Arenas, don Diego Muñoz, don Eladio Brodad, don Manuel Galán, don Eduardo González, don Fernando Lazo, don Andrés Noriega, doña Isabel González, don Manuel López, don Manuel Collera, don Benito Sánchez, don Francisco Martínez, don Basilio García, don Manuel Dosal, doña Dolores Aparicio, doña Rosa Quintana, doña Aurora Madrid.

PARROQUIA DE CUÉ Contribuyen con 5 pesetas: Don Francisco Sobrino Pedregal, don Juan Gutiérrez, don Ramón Novoa de los Ríos.

Contribuyen con 3 pesetas: Don Rosendo Lorenzo Feito.

Contribuyen con 2 pesetas: Doña Carmen Rodríguez, don Claudio López Urives, don Benito Gutiérrez Noriega, don Francisco Noriega Sordo, don Lucas Purón Pedregal.

Contribuyen con 1 peseta: Don Juan Sobrino Pedregal, doña Mercedes Alvarez de Sobrino, Uno de Cué, doña Josefa Noriega Mijares, doña Mercedes Noriega Mijares, don Hermínio Noriega, don Casimiro García, don José María Sordo, don Juan Noriega Portilla, doña Josefa Mijares, don Joaquín Sordá Mijares, doña Joaquina Mijares y Mijares, doña Salud Noriega Pedregal, don Pedro Fernández.

Contribuyen con 50 céntimos: Don Francisco Mijares Fernández, don Salvador Gómez, don Antonio Sobrino Sordo, don Manuel Sobrino Sordo, don Juan Sobrino Sordo, doña Aurelia Sobrino Sordo, doña Delfina Sobrino Sordo, don Juan Portilla, doña Angela Sobrino Mijares, don Juan Crespo, doña María Sordo, doña Faustina García.

Con 5 pesetas: don Hermínio Suárez, de Mieres.

Con una peseta: don Ignacio Zaera, de Morcín; don Víctor Zaera, de idem; y don José Suárez, de idem.

Ecos del Magisterio

SECCION ADMINISTRATIVA Al señor gobernador se remite anuncio de vacantes de las Habilitaciones de Cangas de Tineo, Lueca y Siero.

Al señor delegado de Hacienda se le remite la cuenta del primer semestre de material del corriente año.

A la maestra de Collada (Tineo) doña María Ignacia González, se le contesta que fué ascendida oportunamente.

A la Dirección general se eleva expediente de licencia del maestro de Rozadas don José Martín Martín.

Unica discípula de Mme. Vasconcel Tintes, ondulaciones, etc. etc. Especialidad en cortes de pelo Garantía - Seriedad (La más acreditada de Asturias) Argüelles, 37, 2.º - Oviedo Teléfono 3-34

Restaurante Estación del Norte SERVICIO ESMERADO POR CUBIERTO Y A LA CARTA Preparación rápida de meriendas para viajes. Visítelo y será usted su cliente. Teléfono 12-20. - OVIEDO.

MONTES ARTICULOS INGLESSES PARA REGALOS CIMADEVILLA, 34

EN LA DIPUTACION ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Se han tomado los siguientes: Aprobar las liquidaciones del impuesto de cédulas personales presentadas por los Ayuntamientos de Villanueva de Oscos y Siero, declarando incurso en apremio a los morosos.

Abonar las siguientes facturas con cargo a las resultas de la consignación figurada para gastos del disuelto Instituto de Turismo: un de don Gaspar Aragay, por 338,90 pesetas; otra de don Alberto Martín, de 150,30; otra de la Compañía Asturiana de Artes Gráficas, por 922,60; otra de Dalmay y Oliveros, por 2.116,50, y otra de la Sociedad Española de Papelería, sucursal de Oviedo, por 308.

Designar al señor Vicepresidente, don Manuel Victorero, al Veterinario don Felipe Ruenes y al vocal de la Junta de Ganaderos don Francisco Moris, para elegir y comprar en Suiza la primera partida de sementales vacunos destinados al fomento de la ganadería en Asturias y para los gastos que el viaje, compras y demás les ocasionen expedir un libramiento a justificar por la cantidad de 120.000 pesetas a favor del señor Victorero.

Abonar la cuenta de don José Borbolla, importante 150 pesetas, por una copa de plata y grabado para la Real Sociedad Colombófila de esta capital.

Conceder libros para sus Bibliotecas al Centro Católico de Gijón y a la Federación de Sindicatos Independientes de la Casa del Pueblo de esta capital.

Disponer el ingreso en el Hospicio del niño Bautista García, natural de Nembra (Aller), hijo de Encarnación García, que falleció en el Manicomio.

Autorizar al Director del Hospicio para adquirir por administración camas para los dormitorios de los asilados.

Encomendar a la Ponencia de Interior la redacción del Reglamento de Funcionarios de las oficinas de la Diputación.

Nombrar para la plaza de practicante desinfectador del Instituto provincial de Higiene a don Francisco Díez Areches, con el haber anual de 2.500 pesetas.

Ampliar el nombramiento que se hizo en sesión de 8 de Marzo último de don Manuel Victorero Dosal de Vocal de la Junta Administrativa de los Servicios Agronómicos del Estado, otorgándole también el de Vocal del Plan de los mismos Servicios y de cuanto con ellos se relacione.

Acceder a la petición de don Arturo G. Abad Ojanguen, interesando adquirir 2.000 postales de las confeccionadas para el disuelto Instituto de Turismo, con objeto de enviarlas a América para propaganda de esta región.

Entregar al Alcalde de Muros, para que éste a su vez lo haga a la familia, al niño Luis Alvarez Fernández, hijo de Pío y Avelina, a quien dejaron abandonado en el Hospital sin tener más noticias de los padres.

Pasar a informe del Arquitecto provincial una instancia de doña Elvira Sánchez García, proponiendo a la Diputación la adquisición de unos terrenos colindantes con los que tiene esta Corporación en la Cadellada, para el nuevo Manicomio.

Desestimar la instancia de don Cándido Rosal, de Salas.

Pasar a la Ponencia de Fomento una instancia de la Sociedad de Seguros de vida y accidentes del ganado

vacuno en Noreña (Piloña) y otra del Sindicato Agrícola de Tifana (Siero), solicitando se les concedan sementales de raza vacuna para el mejoramiento de aquella.

Pasar a la Ponencia de Instrucción Pública una instancia del Centro de Instrucción y Recreo de la Roda (Tapiá) y otra de la Sociedad de Cultura y Recreo Casino de Ciaño, solicitando se les concedan libros con destino a sus Bibliotecas circulantes.

También se aprobó la propuesta de la presidencia respecto a las vicisitudes que sigue la industria hullera en Asturias, cuyo alcance ya conoce el público por haberlo publicado la prensa en nota oficiosa.

INAUGURACION Y SALUDO

Con motivo de la inauguración de la línea telefónica de Tapiá, el diputado provincial don José Magdalena comunicó ayer con la Diputación, enviando efusivos saludos para el presidente, compañeros de Corporación y periodistas que realizan la diaria información en el Palacio de la provincia.

Por lo que a nosotros se refiere devolvemos el afectuoso saludo al señor Magdalena, con enhorabuena franca y cordial para la villa de Tapiá, favorecida hoy con el nuevo e importante servicio que allí acaba de implantarse.

NOTA OFICIOSA DE LA CAMARA DE COMERCIO

EL IMPUESTO DE UTILIDADES CON RELACION A LOS GASTOS DE LOS VIAJANTES DE COMERCIO

La Dirección de Rentas Públicas, al resolver solicitud que esta Cámara de Comercio de Oviedo le había elevado, adoptó el acuerdo siguiente:

"Vista la instancia dirigida a este Ministerio por la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Oviedo, en solicitud de que se declare que los preceptos contenidos en el Real orden de 5 de Julio próximo pasado sólo tienen aplicación a las liquidaciones que se practiquen a partir de esa fecha, sin que puedan afectar a las liquidaciones anteriores:

Considerando que nuestra legislación al definir los efectos de la Ley en cuanto al tiempo, en el artículo 3.º del Código Civil, adopta el principio de irretroactividad de la Ley, si bien no el carácter absoluto, pues acepta la excepción de que la Ley lo declare expresamente y como la Real orden de 5 de Julio de 1926, dictada con carácter general y como complemento del apartado A) número 2.º de la tarifa 1.ª de la Ley reguladora de la Contribución mobiliaria, sometió a tributación las cantidades que en concepto de gastos de viaje percibieron los viajeros de comercio y dictó normas para su liquidación, sin que entre sus preceptos figure ninguno que haga relación al tiempo de entrar en vigor, se debe considerar como una disposición reglamentaria sin efecto retroactivo; por ello esta Dirección General ha acordado que, dictada con carácter general la Real orden de 5 de Julio de 1926, para regular el modo de tributar las cantidades que en concepto de gastos de viaje percibían los viajeros de comercio, sólo tiene aplicación a aquellas liquidaciones que se practiquen a partir de su publicación."

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñoz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74. - CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo» Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9 - Teléfono 6-15 Los Jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

M. Bajo Estévez Médico oculista del Instituto Oftálmico de Madrid y Clínicas extranjeras Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5 Los martes, jueves y sábados, consulta gratis para pobres. Porfier, 7, 1.º - OVIEDO

Adolfo P. Villapadierna Ex-Ayudante de Clínica del Doctor Covián Especialista en enfermedades del aparato digestivo Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49. Fuertes Acevedo, 8 - Oviedo

INDUSTRIALES | COMERCIANTES | Antes de hacer sus impresos le recomendamos pida precio en nuestra casa, seguros de que se economizará pesetas y quedará bien servido. TIP. "LA VOZ DE ASTURIAS" Gil de Jas, 2.º - OVIEDO

E. Grande del Riego Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia. Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y a 5. - Toranzo, 15. «Sanatorio Getino» - Teléfono 11-21.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES Rodríguez San Pedro URÍA, 72, bajo. - OVIEDO Teléfono 10-40

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 11. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

Dr. E. Macías de Torres Ginecólogo del Hospital provincial por oposición Especialista en Partos y Matriz Fruela, 5, 1.º Teléfono 600

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º - Oviedo Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Doctor Antonio M. Torner ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5 FRUELA, 12-2.º - Teléfono 14-30

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalaria, 2 OVIEDO

J. González Granda Especialista en garganta nariz y oídos de la clínica del doctor Tapiá. - Consulta de 10 a 1 Independencia, 34. - Oviedo

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES Sanatorio "SANTA RITA" Don Sixto Armán y Don Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio) COLLOTO. - Teléfono 7-78 (Tranvía)

C. Tuero Muñoz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5. - Calle del Peso, 12. - Teléfono 78. - Oviedo.

Fermín Pumarino Tocólogo y Ginecólogo de la Beneficencia municipal Partos - Enfermedades de la matriz y del embarazo Consulta: de 12 y media a 2 y 4 a 6 Fruela, 14 - Teléfono 521 - Oviedo

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago Intestino e Hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88 - URÍA, 28, 2.º OVIEDO

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18, Oviedo. Teléfono 8-78.

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLEA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uría, 60, principal. - Teléfono 11-30 OVIEDO

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas. Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes) URÍA, 72, 2.º - OVIEDO Teléfono 10-25

LUIS AZCOITIA Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Consulta de 9 a 11 y de 1 a 3 PRINCIPADO, 5. - OVIEDO Teléfono 3-04.

A. F. Vega e hijo Médicos-oculistas. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos de 10 a 1. Teléfonos 3-15 y 5-24. Oviedo.

EL CONGRESO CELEBRADO POR EL SINDICATO MINERO ASTURIANO

El secretario, Manuel Llaneza, pronuncia un extenso discurso en que expone la situación del problema hullero

ACOTACIONES

Se reunió ayer el Congreso ordinario del Sindicato Minero Asturiano.

Largo era el orden del día, que se contraía a los más diversos asuntos en relación con las propuestas de las diferentes Secciones. Pero puede decirse que el interés, el máximo interés, estuvo concentrado en las manifestaciones del secretario del Sindicato señor Llaneza. Porque en lo dicho por este significativo líder se encuentra todo el Congreso. Hombre el señor Llaneza de realidades, fué derecho a la cuestión, a la que verdaderamente interesa a la masa obrera de las minas.

Más adelante recogemos sus palabras, que comprendían toda la gravedad del momento actual para la industria hullera. Porque a nadie se oculta las dificultades que se amontonan a éste factor básico de la vida regional.

Habló el señor Llaneza sin ambigüedades, con la claridad que exigen las circunstancias. Y dijo a los obreros que se acercaban días de durísima prueba, para los cuales era preciso tener el ánimo bien preparado.

El obrero asturiano, consecuente de sus deberes en las horas difíciles, sabrá imponerse a las circunstancias con la rectitud de su espíritu, templado en el yunque del trabajo, que ennoblece y dignifica. Pero, para que el minero, bueno y laborioso, se conduzca con ánimo tranquilo en los momentos de mayor dificultad, cabe esperar una solución que conjure el problema y evite la ruina de una industria que da calor y vida a millares de hogares.

La cruzada habrá de iniciarse de nuevo, y a su frente se colocarán todos los poderes regionales, para que Asturias no se debilite en sus fuentes de riqueza, y pueda continuar su marcha en el camino del progreso.

Nuestra esperanza en la gestión de los organismos representativos de la provincia es fundada. Los hechos, ya inmediatos, habrán de decirnos que no vivimos equivocados.

INFORMACION

Por la mañana

NOMBRAMIENTO DE MESA Y PONENCIAS

Con asistencia de los delegados que representan a todas las secciones y por lo tanto a miles de obreros, precisamente a esos obreros que ahora ven seriamente amenazada la industria de la cual son mantenedores y que supone una de las primeras riquezas de la región, se celebró ayer en el domicilio del Centro de Sociedades Obreras de Oviedo, el Congreso ordinario del Sindicato de Obreros Mineros de Asturias.

Abrió el Congreso, que comenzó por la mañana, el obrero Manuel G. Peña y actuó como secretario su compañero José Parrado.

Acto seguido se dió lectura a las credenciales que resultan de sesenta y cuatro secciones con 9,716 representados, y se pasó a la constitución de la Mesa que ha de dirigir las tareas del Congreso, resultando elegidos para formarla los señores siguientes:

Plácido Zapico, presidente; Manuel G. Vallina, vicepresidente; Agustín González, secretario de actas, y Laudelino León, secretario de notas.

El orden de los asuntos a discutir es el siguiente:

- 1.º Presentación de las credenciales, ya efectuada.
- 2.º Dictamen de las cuentas y balance.
- 3.º Gestión del Comité y del Consejo de la mina de San Vicente.
- 4.º Nombramiento del Comité.
- 5.º Proposiciones del Comité; y
- 6.º Proposiciones de las secciones.

Las peticiones que formula el Comité, son:

- 1.º Que el Gobierno obligue a las industrias del país a consumir nuestros carbones, previa la fijación de precios razonables por un Comité designado al efecto.
- 2.º Que se reforme la ley de Accidentes del Trabajo, siendo obliga-

toria la indemnización de toda incapacidad aunque no llegue a la disminución del 50 por 100 señalado por la ley.

- 3.º Control de las industrias.
- 4.º Nacionalización de las minas; y
- 5.º Inspección obrera en las minas.

Las numerosas e interesantes peticiones que las distintas secciones presentan al Gobierno, son ya conocidas puesto que de ellas hemos dado cuenta en números pasados.

Los que resultaron elegidos pasan a ocupar sus puestos y el presidente saluda a sus compañeros al mismo tiempo que recomienda la concisión en las discusiones.

Después se procede al nombramiento de ponencias y resultan elegidos los siguientes, para proposiciones al Gobierno:

Por Mieres, Manuel Alvarez; por Sama, Manuel Duarte; por Aller, Angel Fueyo; por San Martín, Terencio Simón, y por Carbayín, Nicamor García.

Segunda ponencia: Por Mieres, Antonio Fernández; por Aller, José Trapiello; por Carbayín, Inocencio Burgos; por Sama, Manuel Llaneza, y por San Martín, Francisco Zapico.

Tercera ponencia: Por Mieres, Francisco González; por Aller, Aquilino Vega; por Carbayín, José Calleja; por Sama, Santiago Suárez, y por San Martín, Alfredo García.

Se discute a continuación si se ha de nombrar o no una ponencia para tratar de todo lo referente a la mina de San Vicente, interviniendo algunos delegados, y después de unas explicaciones de Manuel G. Peña, se acuerda el que sea esta nombrada, quedando elegida de la forma siguiente:

Por San Martín, José Iglesias; por Sama, José Argüelles; por Carbayín, Robustiano Sanchez; por Mieres, Benjamín Alvarez, y por Aller, Eduardo Moncau.

Al llegar a este punto de las tareas del Congreso y una vez ya nombrados todos los ponentes y comisionados, se acordó levantar la sesión para reanudarla a las tres de la tarde.

Por la tarde

APROBACION DE CUENTAS

A la hora convenida, abre por la tarde la sesión el presidente del Congreso y se procede a dar dictamen de las cuentas y balance de las minas por la comisión al efecto encargada, y tras de algunas observaciones por parte de un delegado, éstas son aprobadas.

Igualmente se aprueban las cuentas de la Imprenta.

LA MINA DE SAN VICENTE

Se da lectura de la memoria de la mina de San Vicente.

Dicho interesante documento consta en primer lugar de un preámbulo que sería nuestro deseo reproducir si no fuese por su extensión, ya que tal es su interés, y de un detalladísimo estado de todas las cuentas.

El preámbulo trata de los antecedentes relativos a la explotación de la mina; de la escritura de constitución; estado de las minas; otras dificultades, gestiones con los acreedores, de las averías en los servicios, de las obras realizadas, el efecto conseguido y de los proyectos que están ya en vías de realización.

Practicada la liquidación del ejercicio comprendido entre primero de Marzo y 31 de Diciembre de 1926, sale a cuenta de pérdidas y ganancias con un beneficio líquido de ciento cuatro mil setecientos ochenta y una pesetas, con veintiseis céntimos.

Algunos delegados hacen distintas preguntas sobre los salarios que perciben los empleados técnicos de la mina, así como aquellos que llevan la administración.

A estas preguntas contestan los señores Peña, Llaneza, Belarmino Tomás y Amador Fernandez, los cuales manifiestan que los salarios son poco más o menos los mismos que los de otras empresas, esto en lo que se refiere a los empleados, ya que el personal administrativo no percibe remuneración alguna.

Ramón G. Peña, explica la labor de organización que tuvieron que llevar a cabo al hacerse cargo de la mina, añadiendo que en la misma trabajan actualmente elementos que han sido enemigos del Sindicato y que se encuentran muy satisfechos del trato que allí se les hace objeto, pudiendo asegurar que él no ha tenido ni una sola queja de un obrero.

El delegado de Sama dice que ellos en su proposición han pedido la reducción del trabajo a los días laborables para los empleados, o sea que cobren jornal laborable y no diario.

Llaneza contesta que no concibe cómo se puede formular una petición de tal naturaleza cuando precisamente la aspiración de todos está encaminada a obtener los mayores beneficios como jornales.

Por último y después de nuevas explicaciones de Peña, se aprueba la gestión administrativa y funcional del gerente de la mina de San Vicente.

REELECCION DEL COMITE EJECUTIVO

Llegado a este punto el debate, algunos delegados se manifiestan favorables a la continuación del actual Comité ejecutivo, otros en cambio, se pronuncian por la sustitución del presidente.

Belarmino Tomás, se dirige al Congreso para hacerle presente que en los actuales momentos resulta peligroso pensar en la sustitución de los hombres que integran el Comité, tanto por la experiencia adquirida como por los conocimientos totales que poseen del problema hullero así como de la organización toda y el actual estado de cosas o sea la crisis planteada.

Ante estas razones, se pronuncia el citado orador por la continuación de los mismos.

Como el delegado de La Vega mantuviese el criterio de sustituir por lo menos al presidente y vicepresidente, se somete el asunto a votación, quedando reelegidos por una gran mayoría los obreros que forman el actual Comité.

DISCURSO DE MANUEL LLANEZA

Al entrar en los demás asuntos que integran el orden del día, pide la palabra el secretario del Sindicato, Manuel Llaneza.

Este comienza diciendo que antes de seguir discutiendo otros puntos del orden del día, quiere él dirigir la palabra al Congreso, advirtiéndole que lo hace, como no lo ha hecho nunca, esto es, lleno de una emoción producida por el convencimiento de que para el Sindicato Minero Asturiano se acercan días de verdadera tristeza.

Sabeis—dice—que la industria minera asturiana ha vivido siempre al amparo de las desgracias de aquellas industrias análogas de otros países. Cada vez que la economía mundial sufre quebrantos, nuestra industria hullera se robustece momentáneamente, como ocurrió primero con la guerra europea y ahora últimamente con la huelga inglesa.

Pregunta:—¿Tiene culpa de esto la clase trabajadora minera? ¡No!

Es cierto que en nuestras minas por la calidad del subsuelo no pueden competir los obreros con el rendimiento de trabajo de los de otros países, pero esto no significa que nuestros trabajadores sean menos expertos y laboriosos, citando a propósito de esto, que hubo empresas que aconsejadas por ingenieros trajeron martillos picadores, y creyendo que los obreros asturianos no sabían manejarlos, contrataron elementos belgas, dándose el caso de que mientras los obreros extranjeros daban su rendimiento de costumbre, los nuestros les sobrepasaron de un modo notable, para demostrar que eran mucho mejores y que tuvieran que marchar aquellos.

Es más, como digo en tono de pasión—añade—pero me atrevo a asegurar que los obreros asturianos son los mejores de Europa. Yo conozco las minas de muchos países y en ninguno de ellos he visto, incluso en los belgas que son los que más se asimilan a nosotros, la intensidad de

labor y tecnicismo que se emplea en nuestras minas.

Una prueba de cuanto digo la refleja un escrito del director de Duro Felguera, señor Lucio, que presentó al Consejo del Combustible, en el cual se afirma que los obreros asturianos solo han producido un tres por ciento menos que los trabajadores extranjeros, teniendo éstos la jornada de ocho horas.

Ahora se aproxima un gran conflicto para nosotros y no puede pasar desapercibido para el Sindicato Minero, el cual está comprometido para la defensa de los intereses de los trabajadores.

Por personas que parecen provocar constantemente la tranquilidad de nuestra organización, se dió en manifiestos y cartas la voz de alarma ante el temor de que se aumentara la jornada de trabajo, pero nosotros que jamás gustamos de fantasías sino que vivimos la realidad, sabemos que el problema para la clase trabajadora de nuestras minas está fundamentado en otras razones de mucha más trascendencia.

Fué lo mismo que a raíz de la huelga inglesa que se os excitaba a que pidierais aumento de salario. Pero el Comité ejecutivo que jamás obra ni obrará de modo irreflexivo no quiso recoger esas excitaciones porque sabía que el problema iba a surgir muy pronto y que la crisis iba a ser para la industria hullera asturiana, tan grave como hoy se presenta. Tengo la impresión de que de no poner remedio al mal las minas de Asturias llegarán a cerrarse totalmente.

No se puede exigir más de los mineros asturianos, que dan el máximo de producción con arreglo a su desarrollo físico.

El problema de la competencia de nuestros carbones está en los Aranceles.

En la última quincena del mes de Marzo entraron por nuestras aduanas 163.334 toneladas de carbón.

Hoy se pide al Gobierno la prórroga del decreto publicado en el último mes de Febrero, por el cual se obliga a las industrias a consumir carbón nacional, pero dudo que el Gobierno conceda esa prórroga. No me explico la negativa, pues es un deber el amparar la defensa de toda industria. Además tampoco me explico el porqué los ingleses que producen enormes cantidades de carbón, puedan tener tanto empeño en arruinar nuestra industria cuando el mercado suyo en España será siempre muy pequeño ya que alcanza a un millón y medio de toneladas. Para ellos lo más importante sería el introducir hierro y acero de lo cual no se preocupan a pesar de ser mucho más fabuloso el negocio. Pero lo que sí me explico es que los ingleses, que a nosotros nos perjudican no son aquellos que están más allá del Estrecho, sino los que se encuentran entre nosotros.

Esto es lo que acarrea la situación actual, y que nosotros debemos tomar como punto principal de nuestras luchas. Por eso yo os aconsejo que de todos los demás asuntos que figuran en el orden del día, prescindáis dejándolos para un futuro Congreso donde se discutan después que solventemos esta cuestión que nos afecta más que ninguna.

Venir ahora con reclamaciones de una u otra índole significa perder el tiempo. Hay que luchar—exclama—con decisión y valentía. El Sindicato Minero se presta a la lucha con todos los procedimientos a su alcance, como son manifiestos, mítines, etcétera, hasta impedir que se consuma la catástrofe que nos amenaza, buscando cuantas fórmulas sean necesarias.

Recuerda que en su último viaje a Madrid visitó a Primo de Rivera con las comisiones de obreros de Llanes, Almadén y Cartagena, éstos últimos hicieron saber al presidente que sus mujeres e hijos salían a los clivares para recoger hierbas que les servían de alimento a falta de otros recursos.

Los hechos relatados constituyen un delito de homicidio y otro de tenencia ilícita de arma.

Es autor el procesado.

Por el delito de homicidio procesamos que antes todo que llegar a este extremo.

Una gran ovación corona estas palabras de Llaneza.

Hace un llamamiento a la opinión y a la Prensa pidiéndole su apoyo y concurso para la labor que va a comenzar el Sindicato, labor ésta que interesa a todos porque los productos de la mina están directamente relacionados con todos los demás del país.

Al Gobierno solo hemos de pedir, trabajo, pero en condiciones naturales y con las defensas consiguiendo.

Termina con una emocionante excitación a todos los trabajadores del Sindicato Minero y a todos cuantos viven de la producción hullera para que estrechando la unión se consiga la solución de este angustioso problema que ahora ha entrado en una fase decisiva.

El discurso de Llaneza, que fué interrumpido en diversos momentos por los aplausos, acabó con una ovación clamorosa.

CONCLUSIONES DEL CONGRESO

En vista de lo manifestado por Llaneza, se dan por retirados otros puntos señalados en el Congreso, aprobándose la siguiente ponencia como resumen y norma a seguir, leída por el señor Peña:

Reunida la ponencia encargada de las peticiones al Gobierno, hubo de requerir al Comité ejecutivo para que les informase de la situación actual del mercado de carbones.

Después de oír la detallada exposición hecha por el Comité de la extremada gravedad, jamás imaginada, en que se halla nuestra industria, por el creciente aumento de importación de carbón del extranjero, que rebasa con bastante de las trescientas mil toneladas mensuales, y ante el peligro inminente de una paralización casi segura y absoluta de nuestras minas, si por parte del Gobierno no se ponen urgentes y eficaces medidas, propone al Congreso que por aclamación acuerde:

Primero. Facultar al Comité para que, conjuntamente con todos los Sindicatos afectados por la crisis, pertenecientes a nuestra Federación Nacional y Unión General de Trabajadores, así como con las demás fuerzas vivas interesadas en evitar sobrevenida la catástrofe que se avecina, organice una intensa campaña, oral y escrita, a fin de recabar del Gobierno lleve a la práctica la primera y la

Crónicas Judiciales

CAUSA POR HOMICIDIO

Mañana, lunes, ante la Sección primera, se verá la causa procedente del Juzgado de Laviána y seguida contra Tomás Suárez y Suárez, por delito de homicidio.

El hecho, lo relata así el fiscal:

La tarde del día 26 de Junio de 1926 y en ocasión en que se dirigía a su casa de Carbó, Victoriano Castaño Vallina, se encontró con su vecino Tomás Suárez, entre el paso nivel de la estación de Sotondio, del ferrocarril de Langreo y el pueblo de Flelecho, caminando juntos hasta la calleja llamada del Camporro; y, allí, como el Victoriano digese a Tomás la necesidad o conveniencia de que entrase en un arreglo con motivo de un juicio que había propuesto o sostenía contra el padre del Victoriano, el referido procesado se negó a ello y por tal motivo disputaron y se fueron a las manos y en la reyerta el Tomás Suárez, haciendo uso de un revólver, para cuyo uso carecía de licencia, hizo contra Victoriano, a quemarropa, tres disparos, alcanzándole los proyectiles, uno en la mano derecha, otro en la rótula izquierda, y otro que penetrando en la región abdominal le ocasionó una herida de determinando una peritonitis produjo la muerte del Victoriano a los nueve días de haber sido lesionado.

Los hechos relatados constituyen un delito de homicidio y otro de tenencia ilícita de arma.

Es autor el procesado.

Por el delito de homicidio procesamos que antes todo que llegar a este extremo.

Una gran ovación corona estas palabras de Llaneza.

Hace un llamamiento a la opinión y a la Prensa pidiéndole su apoyo y concurso para la labor que va a comenzar el Sindicato, labor ésta que interesa a todos porque los productos de la mina están directamente relacionados con todos los demás del país.

Al Gobierno solo hemos de pedir, trabajo, pero en condiciones naturales y con las defensas consiguiendo.

Termina con una emocionante excitación a todos los trabajadores del Sindicato Minero y a todos cuantos viven de la producción hullera para que estrechando la unión se consiga la solución de este angustioso problema que ahora ha entrado en una fase decisiva.

El discurso de Llaneza, que fué interrumpido en diversos momentos por los aplausos, acabó con una ovación clamorosa.

Oviedo, local del Congreso, a 16 de Abril de 1927.—Terencio Simón; Nicamor García, Manuel Duarte.

CLAUSURA DEL CONGRESO

A las seis de la tarde, y dadas ya por terminadas las tareas del Congreso ordinario del Sindicato de Obreros Mineros de Asturias, se clausuró el mismo.

NOTA OFICIOSA

Después de terminada la reunión de que damos cuenta, el Comité ejecutivo del Sindicato ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Reunido el Comité ejecutivo de este organismo para estudiar el medio de llevar a la práctica las conclusiones del Congreso, después de un breve cambio de impresiones, se acordó por unanimidad:

Que asimismo este Sindicato hace del lunes al señor gobernador civil de la provincia para entregarle dichas conclusiones, a la vez que exponerle los propósitos del Sindicato para alcanzar del Gobierno los legítimos deseos, no solo de la clase trabajadora de las minas, sino las de toda la región asturiana.

Que asimismo este indicado hace público que cooperará para este fin con todas las instituciones interesadas en evitar la catástrofe que se avecina, como son Ayuntamientos, Cámaras de Comercio, Diputación provincial, etc., etc., poniendo en la salvación de Asturias todos sus entusiasmos.—El Comité.

de imponerle la pena de quince años de reclusión temporal y por el de tenencia ilícita de arma, la de un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Debe además indemnizar en cuatro mil pesetas a la familia del interfecto.

El acusado privado, señor Muñoz de Diego, hace suyas las conclusiones del fiscal y pide una indemnización de diez mil pesetas.

La defensa, encomendada al letrado don Alfredo Suárez, no está conforme con la relación de los acusadores, por no ser autor el procesado por lo que procede absolverle.

Hay citados a declarar buen número de testigos y peritos.

SEÑALAMIENTOS PARA EL LUNES

Sección segunda

Cangas de Tineo.—Contra Ramiro Menéndez Fernández y Eduardo García Alvarez, por violación y abusos deshonestos. Abogado, señor González (don Pedro); procurador, señor Sors.

Lena.—Contra Manuel Varela Ferrero, por robo y hurto. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Bernardo.

Gijón.—Contra Salvador Clemente González Suárez, por disparo y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Cimadevilla; procurador, señor Sors.

SENTENCIA

Mieres.—Condenando a María González Fernandez, por lesiones, a dos meses y un día de arresto mayor.